

LAS OPERACIONES NAVALES EN EL BALTICO

Ha comenzado otra batalla en el Artois

LA SITUACION EN EL FRENTE RUSO

Del Vístula al Bug

Los austroalemanes que luchan contra los rusos en Galitzia y Polonia del Sur han constituido dos frentes de operaciones y desentruvan dos ofensivas, que se apoyan y completan.

Una de ellas, confiada a los ejércitos de Boehm-Ermolli, Linzingen y Pfanzer, desarrollase entre el Bug, el Zlota-Lipa y el Dniester. La otra, más importante aún, entre el Bug y el Vístula.

Los rusos de la izquierda de Iwanoff resisten vigorosamente de Kamionka a Halicz y desde Halicz a la frontera rumana. Y se unen por detrás del Bug—vía Khovel—al centro, que cierra el camino de Ivangorod y Varsovia.

Tres grandes ejércitos batallan en el Sur de Polonia. El de Mackensen en la derecha, el del Archiduque José Fernando en el centro y el de Woysch—antes de Dankl—en la izquierda, al Oeste del río Vístula. El último de ellos se une por el Piliha con las fuerzas que guardan las líneas férreas de Lodz y Lovicz.

Sin duda, Mackensen se propone, más que dirigirse contra Brest-Litovski por la orilla oriental del Bug, atacar a Varsovia por el Sudeste. Habiendo fracasado dos asaltos frontales en octubre y noviembre y un flaqueo audacísimo por el Noroeste en febrero, el plan de hoy es el único que restaba por ensayar. Y Mackensen lo pone en práctica con mayores probabilidades de éxito que tuviera el Kronprinz e Hindenburg, porque los rusos están escasos de artillería y municiones.

El teatro de operaciones Vístula-Bug comprende la casi totalidad del gobierno de Lublin. Trátase de una región que ya invadieron los austrohúngaros en agosto, al mando de Aufferberg. Se parece mucho a la Champagne. Es, como ella, blanca y cretosa. Forma una vasta planicie ondulada. Las ondulaciones siguen comúnmente la dirección noroeste-sudeste. Unas veces, los ríos corren paralelos a éstas, y en tal caso pueden los moscovitas explotarlos como obstáculos naturales de cómoda defensa. Otras, corren perpendicularmente y sus valles sirven a los austroalemanes de vías de invasión.

El río Wieprz participa, en su curso, de las dos particularidades descritas más arriba. Ya se extiende de Occidente a Oriente; bien de Norte a Sur. Y en sus movimientos, los dos adversarios lo aprovechan, ó para resistir, ó para acometer.

Por Zamosc—ciudad polaca cuyo nombre es sinónimo de castillo y que fué plaza fuerte de alguna importancia en otras edades—pasa una gran ondulación, que sirve de divisoria de aguas. Más allá de esa ondulación, los ríos perpendiculares se dirigen al Norte en vez de hacerlo al Sur.

Cuando escribimos estas líneas, los austroalemanes se apoyan, cerca del Bug, en Sokal, donde acaba uno de los ramales de los caminos de hierro galicianos, suben por el centro a los pantanos de Cholm y luego de haber seguido la carretera Trampol-Janow-Zaklykow, se alinean, cerca del Vístula, por encima de Krasnik. En la margen occidental del gran río, los austriacos de Woysch, gracias a los progresos de von Mackensen y el Archiduque José Fernando, poseen las antiguas posiciones moscovitas de Sienna-Ozarow-Zawischost. La derecha del general Ivanoff se ha concentrado detrás del río Kamenna.

Los rusos se aferran al frente Nueva-Alejandría-Lublin-Cholm. No pueden envolverles sino por la ribera oriental del Bug ó por la occidental del Vístula. Se extienden entre ambos ríos y tienen detrás una vía férrea, objetivo inmediato de von Mackensen. De Cholm al Bug hay grandes pantanos. Cholm es una posición formidable. Cuentan las historias rusas que las hordas tártaras no pudieron apoderarse de la fortaleza que había allí. Nueva-Alejandría, avanzada de Ivangorod, sobre el Vístula, puede ser socorrida por ferrocarril desde Varsovia. Cholm, igualmente, por ferrocarril desde Brest-Litovski. El punto débil es Lublin. Probablemente, von Mackensen intentará en los alrededores de dicha villa uno de sus tremendos ataques frontales.

En agosto del año pasado, mientras ocho ejércitos alemanes invadían Bélgica y Francia, un millón de austrohúngaros, creyendo que el Bug y Lemberg protegerían de una ofensiva organizada en Podolia y Wolhymia, subieron por el Gobierno de Lublin, desde la base de Przemysl, con la intención de lanzarse sobre Varsovia. Los rusos, luego de algunas batallas menores en Rawaruska, Tomaszow, Sokal, Zamosc y Krasnik, les dejaron aproximarse al frente Ivangorod-Lublin-Cholm, y sólo entonces les acometieron de firme, mientras Russky, con las tropas de Kiew, franqueaba el Bug, tomaba Lemberg y se acercaba al San a marchas forzadas.

Pero el Gran Duque disponía de abundantes municiones y de una artillería intacta. Las circunstancias, hoy, son más favorables

para los rusos que en agosto, si nos atenemos exclusivamente a las posiciones que ocupan. Dominan todavía una buena parte de Galitzia y la línea Bug-Zlota-Lipa-Dniester les sirve de barrera. Mas su debilidad es de otra naturaleza. A la falange artillera de von Mackensen, a los centenares de baterías que este caudillo empuja delante de sí, escoltándolas con diez Cuerpos de ejército, sólo pueden oponer cañones de campaña, mal alimentados de proyectiles.

Todo depende en la lucha que va a empezar de los aprovisionamientos que reciba el Gran Duque. Si no le mandaron los cañones y las balas necesarios, únicamente librará en el frente Vístula-Lublin-Cholm-Bug una acción de retaguardia más ó menos violenta y se retirará a las posiciones del Tysmienica, al Este de Ivangorod, para seguir peleando.

De todas maneras, su lugarteniente Iwanoff defenderá la orilla oriental del Bug y el camino de Khovel con la misma energía que la línea del Dniester occidental. Lo que temen sobre todo los rusos es que les envuelvan. En su retirada de Galitzia, que ya dura más de dos meses, han logrado evitar ese gravísimo peligro. De fijo lo sacrificarán todo al empeño de conservar su libertad de maniobra.

En los Dardanelos

Dice el general Hamilton.

LONDRES, 6. Un telegrama de Mr. Hamilton, comandante inglés de los Dardanelos, fechado del 20 de mayo, recuerda su marcha precipitada hacia los Dardanelos a bordo del crucero *Phaeton*, uno de los más rápidos de la Marina inglesa.

Dice que llegó a Tenedos el 17 de marzo, y que halló a los almirantes ingleses y a los comandantes de la escuadra francesa preparando el plan de un nuevo ataque para el día siguiente, 18.

Fué testigo de esa batalla entre las escuadras aliadas y los fuertes del Estrecho, y después de la acción Mr. Hamilton telegrafió a lord Kitchener:

«Me veo, con sentimiento, obligado a declarar que la cooperación de todas las fuerzas bajo mi mando es necesaria para permitir a la flota forzar los Dardanelos.»

Mister Hamilton relata después un reconocimiento de la península de Gallipoli, y después de haber explicado la configuración del terreno, cuyos principales relieves son el monte de Saribair, la meseta de Kildib y la colina de Achi Baba, insiste sobre los grandes peligros que presentaban todos aquellos sitios, aparentes para desembarcos, y continúa: «El desembarco de un ejército cualquiera sobre un teatro de operación defendido por guarniciones tan fuertes como las de la península de Gallipoli, estaba lleno de dificultades sin precedentes en los anales militares, exceptuando acaso las leyendas siniestras de la expedición de Jerjes.»

Luego declara enfáticamente que todos los desembarcos hubieran debido efectuarse simultáneamente y conducidos con gran rapidez, y ser favorecidos por un buen tiempo.

«Si hubiera hecho un tiempo inglés—dijo el general—, no hubiera habido más alternativa que abandonar la aventura.»

Retrasando las operaciones hasta fin de abril se hubiera tenido la suerte de aprovechar varios días seguidos de buen tiempo y de calma.

El telegrama repite después detalles conocidos.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 6. Oficial: «El tiro de nuestra artillería contra los fuertes de Malborghetto y del Predil continúa cada vez más eficaz.»

Nuestra ofensiva sobre la meseta cársica se desarrolla felizmente. Sólo en el combate de ayer hemos hecho 400 prisioneros.

Durante la pasada noche nuestros dirigibles han bombardeado con éxito los campamentos enemigos en las inmediaciones de Doberdo y el empalme de las líneas férreas de Darnberg y de Proacina, causando serias averías a la estación y la bifurcación de Proacina.

Nuestros dirigibles, a pesar del fuego intenso del enemigo, regresaron indemnes. Un dirigible de la Marina ha bombardeado y gravemente averiado durante la noche última el Establecimiento Técnico, de Trieste.»

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 6. Comunicado de las 23: «Las tropas británicas han rechazado varios contraataques dirigidos contra las trincheras de que se habían apoderado la noche última en el Sudoeste de Pilen; han hecho 80 prisioneros y causado al enemigo muy elevadas pérdidas.»

Los alemanes han bombardeado Arras, y en particular la catedral, con bombas incendiarias.

Reims también ha recibido algunas granadas.

En el Argona cañoneo sin acciones de infantería.

En los altos del Mosa, en la cima del barranco de Sonvaux, hemos recuperado el elemento de trinchera donde los alemanes habían puesto pie y logrado sostenerse desde el 27 de junio, y hemos progresado aún más.

El enemigo, después de un violento bombardeo, ha dado un contraataque, que ha sido cogido bajo el fuego de nuestras ametralladoras y de nuestra artillería; los alemanes han retrocedido en desorden y sufrido grandes pérdidas.

En la región de Fey-en-Haye, bosque de Le Pretre, bombardeado intermitente con proyectiles de todos los calibres.

En los Vosgos se señala una recrudescencia de actividad en la artillería enemiga, que ha bombardeado especialmente La Fontanelle, Hilgenfirst, Hartmannswiller, Kopf y Thann.»

Los combates en Alsacia

Gran actividad.

GINEBRA, 6. El cañón ha vuelto a ser oído. Desde Moos, los alemanes bombardeaban las posiciones francesas, siendo respondidos energicamente. Se asegura que los alemanes hacen poderosos esfuerzos para fortificar el montículo que separa el Largin de Pfetterhouse. Desde hacia mucho tiempo se hacían ya fortificaciones en este sitio. Han construido un ferrocarril que desde Moos llega muy cerca del Largin, para poder llevar piezas de artillería de 105.

Noche y día se trabaja en este bosque. Debe estar completamente transformado en trincheras y obstruido por barreras de alambradas. Este lugar es formidable por su situación dominadora de todas las regiones vecinas, y ese es el motivo de que los alemanes se preocupen tanto de la fortificación.

Hace ya varios días que se notan grandes movimientos de tropas en Alsacia, y no solamente es en los Vosgos donde los alemanes también han reforzado las posiciones, sino en todo el frente Cernay-Pfetterhouse.

El martes, miércoles y jueves, además, han llevado piezas de artillería de 155 y de 77 hasta en los alrededores de Moos y Biesel. ¿Para qué servirán estos cañones? Parece más bien que se trata de consolidar antiguas posiciones en el valle de Largne que de dar principio a una ofensiva.

El combate naval del Báltico

Nota oficiosa rusa.

PETROGRADO, 6. El 1.º de julio los cruceros *Ruryk*, *Makoff*, *Baian*, *Bogatyr* y *Meg*, volviendo de reconocimientos en el Sur del Báltico, en medio de una espesa bruma, encontraron, hacia las ocho de la mañana, entre la isla de Gotland y el litoral de la Curlandia, la escuadra enemiga, compuesta de un crucero ligero del tipo *Augsburg*, un lanzaminas del tipo *Albatros* y tres torpederos de escuadra. Los navíos entablaron combate inmediatamente, tendiendo a cortar los caminos de retirada al enemigo.

Durante el combate empeñado por la artillería, los torpederos enemigos atacaron a la cabeza de nuestra columna; pero fueron rechazados. El fuego de los torpedos lanzados por el enemigo no cumplió su cometido por falta de eficacia. La niebla rompía de vez en cuando la silueta de los navíos enemigos é impedía hacer el tiro con precisión. Sin embargo, media hora después, el crucero del tipo *Augsburg*, abandonando a su compañero, más lento de andar y aprovechándose de la niebla, que cada vez era más densa, logró escapar en dirección Sur.

Los torpederos enemigos renovaron sus tentativas de ataque; pero cada vez que lo hicieron fueron rechazados por el fuego violento de los cruceros rusos. Los torpederos, para ayudar al *Albatros*, utilizaron una verdadera cortina de humo, que ocultaba el navío cañoneado.

Hacia las nueve de la mañana, el *Albatros* había perdido su palo de delante y comenzó a soltar vapor en abundancia; se inclinó ligeramente de babor, describiendo algunas circunferencias, arrió su pabellón y se dirigió hacia la costa. Como se aproximaba tan rápidamente a aguas neutrales, los cruceros rusos cesaron de hacer fuego. El *Albatros* llegó algún tiempo después al banco de la isla de Gotland, detrás del faro de Sterham.

Después del combate la escuadra prosiguió su ruta hacia el Norte. Pero, a las diez de la mañana, divisó hacia su derecha una línea de humo que procedía de un crucero del tipo *Raon*, de un crucero ligero tipo *Augsburg* y de cuatro contratorpederos.

Los cruceros rusos entablaron inmediatamente combate, que duró media hora.

Los cruceros enemigos, alcanzados en algunos momentos, viraron hacia el Sur y comenzaron a replegarse, mientras nuestra escuadra era atacada sin éxito por los submarinos enemigos. El *Ruryk*, que estaba en la retaguardia de nuestro destacamento, recibió entonces la orden de atacar al enemigo.

El *Ruryk* emprendió el combate contra dos cruceros, especialmente contra el crucero *aco-*

razado de tipo *Raon* y el crucero ligero de tipo *Bremen*, que venían, al parecer, a reunirse a la escuadra enemiga. En cuanto al crucero *Augsburg*, que estaba apartado y que había recibido averías en el combate anterior, no tomó parte en el combate contra el *Ruryk*.

Los resultados del magnífico tiro del *Ruryk* se pudieron ver en seguida porque el ruego del *Raon* se había debilitado mucho y sólo uno de sus cuatro cañones de ocho pulgadas respondía. Al mismo tiempo, a bordo se vieron algunos incendios.

Los cruceros alemanes, para prevenir cualquier peligro cercano, aceleraron su marcha y desaparecieron en la niebla.

Al final del combate el *Ruryk* fué atacado por un submarino, pero sin resultado.

Las averías del barco ruso son insignificantes. No hubo muertos, sino solamente quince marineros heridos.

Aproximándose a las costas, la escuadra y los barcos de línea rusos que llegaron a su encuentro fueron recibidos por los torpederos, que los protegieron contra los submarinos alemanes, que habían sido observados antes por los centinelas y los barcos vigías. Uno de estos submarinos intentó atacar al *Ruryk*; pero el torpedero *Vnimatelny* atacó a su vez al sumergible y lo acometió valerosamente.

El resultado de este contraataque es desconocido; pero el examen detenido del *Vnimatelny* hizo observar en su parte inferior averías que testimonian la enorme fuerza del ataque.

Submarinos en el Báltico

No era ruso, sino inglés.

MILAN, 6. Respecto a la aparición inesperada de submarinos británicos en el Báltico, el corresponsal de «Il Secolo» en Petrogrado telegrafía algunos detalles interesantes, que son una revelación para el público. Declara que dos submarinos británicos y tres rusos operan en el Báltico, teniendo por principal misión proteger Riga contra un ataque por mar.

El corresponsal de «Il Secolo» añade que los dos submarinos británicos penetraron en el Báltico en octubre último y han pasado el invierno bloqueados por los hielos en Hel-singfors.

En Rusia persiste el rumor de que después de la Toma de Libau, uno de los submarinos británicos ha conseguido atacar y echar a pique a un acorazado alemán, cuyo nombre se desconoce, como se ha dicho en estos últimos días.

Italia y Austria

Las batallas en el Isonzo.

MILAN, 6. Los lentos progresos italianos en la línea del Isonzo no pueden sorprender a nadie, cuando se piensa que ni Ambreros, ni las fortalezas francesas, ni los Vosgos, ni los Cárpates poseen situaciones estratégicas semejantes a las que poseen los austriacos a lo largo de la línea del Isonzo.

Dos batallas se han librado. Una en la parte baja del río, entre Goritzia y el mar. Otra, de carácter especial de montaña, entre Goritzia y Caporetto.

Estos últimos días los austriacos han recibido refuerzos; pero esta ayuda ha sido muy tardía, porque en este momento no están en condiciones de realizar un movimiento ofensivo, estrechados por las posiciones italianas. Nuestras tropas, sin preocuparse de los esfuerzos que quedan por hacer, suplican continuamente a sus oficiales que las lleven hacia adelante.

La línea del Isonzo va siendo conquistada día por día. En la última semana, desde Monfalcone, hemos avanzado dos kilómetros. Estos progresos son debidos al ardor de los soldados, ardor que sorprende a los mismos oficiales.

Los italianos hemos cortado el anillo de una cadena que parecía inviolable. Entonces la línea de defensa estaba, ya al comienzo, en la izquierda del Isonzo. En la parte superior estaba en la derecha. Hoy estas bases originales en la orilla derecha no existen para el enemigo amenazado. Las dos son batallas por la artillería y estrechadas por el avance de la Infantería.

Los austriacos están en condiciones de sitiados, y no pueden intentar ni salidas ni sorpresas. En cuanto a las grandes piezas italianas, podrán comenzar una seria ofensiva y la situación del enemigo será insostenible.

El objetivo de nuestras fuerzas es principalmente el campo atrincherado de Goritzia, al que los austriacos conceden un gran valor estratégico porque es la llave necesaria para la marcha sobre Trieste y sobre Laibach, hacia el corazón geográfico del Imperio. La artillería trabaja pacientemente para conquistar la corona de alturas que domina la ciudad.

En un círculo de unos treinta kilómetros, el campo atrincherado de Goritzia encierra todo lo que hay de más moderno para una defensiva estratégica perfecta. Piezas poderosas colocadas en alturas sorprendentes, trincheras y reductos naturales de rocas,

alambradas numerosas, atravesadas por corrientes eléctricas, pasos difíciles y estrechos con barricadas, y copos de toda índole.

Con una base tan formidable, el enemigo meditaba una acción ofensiva sobre Udine y el alto Friul, en tanto que nuestras fuerzas, no solamente le han opuesto una muralla tremenda, sino que, tomando la ofensiva desde los primeros días, le hicieron retroceder a la orilla izquierda del Isonzo.

En la derecha, los austriacos no poseen más que Pedosoran y Sabotino, donde la lucha es incansante. La situación del enemigo será bien pronto insostenible, pues ganamos terreno todos los días. Cuando sean tomadas esas posiciones se realizará el ataque general contra Goritzia.

Pero como no bastará un ataque de frente, nuestros soldados tienen ya, al Norte, cuatro posiciones muy importantes, que si han representado cuatro grandes sacrificios, han sido cuatro victorias también. Son Monte Nero, Tolmino, Plava y Sagrado. Con un valor heroico, las tropas italianas franquearon el río bajo un fuego violento y preciso del enemigo. Muchas pasarelas fueron destruidas, pero nada pudo detener a aquellos valientes, que, después de haber atravesado el río, continuaron avanzando, desentendidos de las pérdidas que sufrían, no cesando en el ataque hasta haber triunfado plenamente de la adversidad de la naturaleza y del enemigo.

En muchos puntos, el enemigo cedió ante el vigoroso empuje italiano; en otros, aprovechando el maravilloso abrigo natural del terreno, resistió tenazmente, como en Plava, donde las trincheras italianas y austriacas no estaban separadas más que por un centenar de metros.

Tenemos ahora, además, las alturas de San Marcos y de Santa Lucia, alrededor de Tolmino, y las estribaciones del monte San Miguel, que dominan Gradisca y las alturas de Monfalcone.

Cuando el ejército italiano del Isonzo, descendiendo de las cuatro bases fundamentales conquistadas en la orilla izquierda, llegue a conquistar la cresta de la muralla que hace hoy tan formidable la resistencia del enemigo y prosiga su marcha sobre Goritzia, a través de los caminos fáciles y numerosos abiertos por los austriacos en la otra vertiente montañosa, la situación estratégica de los austriacos estará seriamente comprometida.

Es una lucha larga y penosa, que pide grandes sacrificios, esta que ha de conducirnos a triunfar del enemigo en el Isonzo, pero tendrá el triunfo carácter decisivo. La agonia militar austriaca comenzará el día en que la bandera verde, blanca y roja aparezca sobre Goritzia.

El avance en Carniola

BERNA, 6. A pesar de los grandes refuerzos austriacos, los italianos han logrado detener la ofensiva contra el frente Plava-Gradisca, rechazándoles en casi toda la línea, y obligándoles a abandonar sus posiciones, especialmente en el camino de Goritzia, al largo del cual los italianos avanzan. Tolmino ha sido evacuado por los austriacos.

Los italianos han ganado cerca de diez millas en Carniola.

La carga del «Bayern»

NAPOLIS, 6. Ha terminado el destaraje del vapor alemán *Bayern*, que fué secuestrado por los italianos a principios del mes de agosto de 1914.

El valor del material de guerra asciende a seis millones.

Había 500.000 revólvers, 100.000 fusiles, numerosas cajas de municiones, cuatro aeroplanos de dos plazas, material para construir dos hangares, numerosas ametralladoras, 10 cajas de flechas, 1.000 toneladas de cemento, dos estaciones radiotelegráficas, 800 bombas de vitriolo y gran cantidad de acero, hierro y otros metales.

Las autoridades guardan secreto acerca del destino que se dará a todo esto.

El cónsul general de Suiza en Roma ha protestado, en nombre del Gobierno alemán, por calificar de arbitrario este secuestro.

El Gobierno italiano ha respondido que al final de la guerra se juzgará si ha sido justo ó no el acto.

Comité de municiones

MILAN, 6. Un Comité de preparación de municiones se ha creado en Milán, bajo los auspicios de la Sociedad de Ingenieros y Arquitectos.

Este Comité servirá de intermediario entre la autoridad militar y los industriales.

La tierra prometida

ROMA, 6. Cerca de Monfalcone está el pueblito Campanile, que toma su nombre de la iglesia parroquial.

Uno de estos días, el Rey, acompañado del Presidente del Consejo, al pasar por el pueblito hizo detener el auto y dijo a su ministro:

«Vamos a saludar a Trieste. Ambos subieron la escalera del campanario y desde allí enviaron a la gran ciudad su saludo.»

Pastores espías.

ROMA, 6. El jefe de un destacamento italiano se apercibió de que tres pastores hacían señales a los austriacos, y envió una patrulla de soldados, que se deslizó hasta el sitio donde estaban los pastores, apoderándose de ellos.

El discurso del Kaiser

Otra campaña de invierno.

PARIS, 6. En La Figaro, Alfredo Capus da cuenta de la conversación que ha tenido con uno de los diplomáticos más distinguidos, representante de un país neutral.

«El gran suceso de la semana última en Berlín ha sido un discurso del Emperador con motivo de una ceremonia militar. El Kaiser, en medio de las aclamaciones de los oficiales y de los soldados, ha jurado que no habrá campaña de invierno y que la guerra terminará en octubre.»

Al circular por la ciudad la noticia causó una sobreexcitación extraordinaria, porque no hay que dudar que lo mismo en el ejército que en la población civil la posibilidad de una campaña de invierno se mira con terror. Claro que Alemania se prepara a todo evento, como se prepara a todas las eventualidades de la guerra y no olvida nada.

En cuanto a esto, no deben hacerse ilusiones en Francia.

Pero lo que es cierto, y a mi entender favorable a los franceses, es el terror, más o menos grande, más o menos confesado, y, sin embargo, más o menos visible en todas las clases de la sociedad, a una campaña de invierno.

Se puede afirmar, sin lanzar una hipótesis demasiado endeble, que Alemania, por evitarla, va a hacer, de aquí al otoño, un esfuerzo máximo, y yo añadiría el esfuerzo supremo, porque, no obstante su fuerza inmensa, yo no la creo capaz de resistir en buenas condiciones a una vuelta a escena de Rusia a fines de verano, sobre todo teniendo en cuenta que para entonces el esfuerzo inglés habrá alcanzado la mayor intensidad.

Así, pues, la ofensiva alemana, según todas las probabilidades, va a ser furiosa y general sobre el frente occidental. Una resistencia afortunada por parte de ustedes tendrá consecuencias incalculables, puesto que acaso sea el último esfuerzo de Alemania, la cual quedará quebrantadísima.

Podéis estar convencidos que si llegáis a una campaña de invierno sin haber cedido en ningún punto de vuestra línea, empezaráis esa campaña con probabilidades magníficas de triunfo final en una situación superior a la de vuestros enemigos.

La campaña de invierno, en efecto, es el espectro que atormenta todas las imaginaciones en Alemania.

Sería, después de las esperanzas espléndidas concebidas hace un año, un tremendo desencanto y que influiría de la manera más dura sobre la moral del pueblo alemán.

Habría en ello un momento crítico de la guerra mucho más peligroso para los alemanes que para los aliados, estando, como están, estos últimos ya preparados.»

En aeroplano sobre Galipoli

Las posiciones turcas.

PARIS, 6. De los Dardanelos han enviado el siguiente relato, con fecha 26 de junio: «Me han invitado al campamento de aviación para hacer sobre la península de Galipoli una excursión en aeroplano.»

El campamento está más allá del cabo Helles. Para ir atravesado todas nuestras posiciones. Algunos proyectiles nos salen al paso.

Las baterías de Achi-Baba y de la costa de Asia muestran predilección por el camino que conduce a ese campamento de aviación.

Desde hace un mes lo cubren de proyectiles y se esfuerzan estérilmente en demoler nuestros hangares y nuestros aparatos.

Pronto, en una revuelta del cañino, divisamos los biplanos franceses, que se pueden re-

conocer fácilmente por sus banderas tricolor. Se hallan allí como grandes pájaros, dispuestos a volar.

El viento sopla con violencia. Pero he aquí que mi piloto llega, imperturbable y tranquilo. Subimos al aparato y en seguida nos elevamos.

Desde que dominamos la colina que protege el campamento veo enfrente el famoso pico de Achi-Baba. Los disparos de las baterías turcas, que funcionan cada ocho minutos, producen pequeñas nubes que se ven claramente. Un poco más acá aparecen humaredas menos densas. Son, sin duda, los 77 que disparan.

También hay grandes nubes producidas por nuestra artillería pesada.

¡Inútil decir que nuestros 75 toman parte también!

Bruscamente se oyen algunos disparos más próximos. Los turcos nos envían shrapnells. Estallan lejos de nosotros.

No advierto el ruido de los disparos, ahogado por el zumbido aturdir del motor.

Abajo, a tres o cuatro kilómetros más adelante, se dibuja la línea sinuosa de las trincheras turcas. Me parece ver allí puntos negros que cambian de sitio.

La línea pasa a unos 800 metros del pueblo de Krithia. A la izquierda, hacia el mar, se inclina hacia atrás, con tendencia a rodear Krithia. A la derecha, pasa a dos kilómetros delante de Achi-Baba. Más lejos, en la extrema derecha, está Keravas Deré, el barranco de la muerte.

Nosotros volamos a unos 500 metros de altura. Los remolinos violentos de la salida han desaparecido.

Toda la península se ve admirablemente. El campamento inglés lo vemos como un pañuelo de bolsillo, con pequeños puntos brillantes, que son las tiendas de campaña.

A la izquierda, el golfo de Saros se pierde en la lejanía. A la derecha se divisa la punta de Tehanak.

Entonces damos vuelta hacia el mar y partimos en dirección de Tenedos.

El espectáculo es grandioso. Detrás, Imbros, y mucho más lejos una masa brillante atrae nuestras miradas. Es la cumbre del monte Athos, surgiendo entre las nubes.

Toda la costa asiática se ve claramente, con su dedalo de colinas y de montañas. Veo Yeni-Sher, cuyas murallas se hallan desmanteladas; luego, el pueblito de Yeni-Keni; después, los islotes del Conejo.

La isla de Tenedos, muy llana, se ve agrandarse, y pronto se descubre la población que la ha dado su nombre.

Hemos llegado al término de nuestro viaje. Descendemos rápidamente, y nos recibe el capitán C..., jefe de nuestra escuadrilla aérea en Oriente. Es un hombre ya ciego por sus hazañas en Lorena y en Alsacia, un verdadero jefe, adorado por todos sus subordinados.

Con gran extrañeza mía me entero de que sólo hemos tardado una docena de minutos para llegar hasta Tenedos, y como la distancia es de 27 kilómetros, la marcha ha sido de 150 por hora.»

El cólera

En Austria.

BUCAREST, 7. El cólera se extiende por toda Austria-Hungría.

Los campos de prisioneros rusos son verdaderos focos de contagio.

En ellos mueren los prisioneros y sus guardias a cientos todos los días.

En Budapest, según noticias oficiales, se registraron últimamente 51 casos.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 6 (4,30 tarde). Durante estos últimos días, los turcos atacaron fieramente a las líneas británicas en los Dardanelos; pero el enemigo fué completamente derrotado.

Los prisioneros aseguran que dicho ataque fué dirigido personalmente por Enver-pachá, después de haber dado órdenes muy severas para la defensiva.

El día 2 de julio, después de un terrible bombardeo, los turcos intentaron nuevos ataques en la región de Saghirdere; pero el fue-

go mortífero de los cañones y fusilería, especialmente el de nuestras tropas, y la certera puntería del Scorpion, les obligaron a retroceder desordenadamente, a pesar de las exhortaciones de los oficiales, dejando en pos de sí montones de cadáveres.

Sir Hamilton calcula las pérdidas de los turcos desde el 28 de junio hasta el 2 de julio en 5.105 muertos y 15.000 heridos. Los ingleses se apoderaron de 16 fusiles, 126.400 cajas de municiones, cien bombas y gran cantidad de material de guerra.

—Reuter (Paris).—Los alemanes sufren terribles pérdidas en la batalla de Arras.

—El vapor inglés de 5.000 toneladas California ha llegado muy averiado a Queenstown, por haber sido cañoneado por un submarino alemán. El capitán y once tripulantes perecieron; ocho tripulantes más fueron heridos.

—Comunica el Almirantazgo, refiriéndose al parte alemán sobre el lanzamiento de bombas sobre un fuerte cerca de Harwich, que en la tarde del 3 de julio aparecieron sobre Harwich dos aeroplanos alemanes, que lanzaron bombas al mar y desaparecieron al ser perseguidos por nuestros aviones.

—Reuter.—El rasgo más saliente de las operaciones en el frente oriental es la energética lucha para rechazar los desesperados contraataques de los austriacos.

—La artillería pesada italiana continúa bombardeando Malborghetto y causando graves daños, especialmente ayer, en el fuerte de Harsel.

—Comunican de Petrogrado que el día 4 de julio, después de una lucha encarnizada, el enemigo avanzó en dirección de Dublin, en las líneas de Krasnik y el río Vilprz, y que el día 3 de julio y en la mañana del 4 fueron rechazados varios ataques entre los ríos Vilprz y Bug, cogiendo cien prisioneros.

—Los destroyers franceses cañonearon a dos submarinos en el Canal de la Mancha. El 4 de julio fué alcanzado uno de ellos, que desapareció.

—Reuter (Nueva York).—Mr. Morgan está fuera de peligro.

PARIS (TORRE EIFFEL), 6. El banquete anual de la Cámara de Comercio americana que en París celebra con motivo de la fiesta nacional de los Estados Unidos de América del Norte, fué ayer tarde emocionante manifestación francoamericana. Diez miembros del Gobierno francés tomaron parte en él. Viviani, presidente del Consejo de ministros, en un brindis para el Presidente Wilson, evocó los recuerdos comunes entre las dos grandes Repúblicas y expresó el orgullo de Francia por haber merecido en esta lucha las simpatías de los Estados Unidos y del pueblo americano. «Luchamos—dijo—y lucharemos nosotros, quebraremos la pesada espada que tantas veces nos ha amenazado, atropellando a la Patria.»

Tomando la palabra en seguida el presidente de la Cámara de Comercio, proclamó que Francia se batía hoy por la libertad del mundo y por la civilización, segura de su victoria; saludaba el adelantado resurgimiento económico que seguirá a la victoria y al magnífico porvenir de la industria francesa.

William Sharp, embajador de los Estados Unidos, terminó la serie de discursos expresando las simpatías de los Estados Unidos ante la prueba que está soportando el pueblo francés.

El Gaulois comenta las vindicaciones búlgaras tales como M. Ghenadief las expone en el Latino, y se muestra generalmente favorable a ellas, por lo menos, por legítimo que sea el deseo de Bulgaria a ser espléndidamente retribuida, por el esfuerzo que se espera de ella; es preciso esperar que esa ayuda se prestará sobre ciertos puntos de su programa con algunas transacciones.

La victoria germana sería, en efecto, tan desastrosa para ella como para Serbia, porque Alemania la privaría de toda esperanza de rectificación de sus fronteras.

El Echo, de París, habla en el mismo sentido; señala que la promesa de la Cuádruple Entente es para Bulgaria la garantía suficiente de que obtendrá territorios que Bulgaria reivindica. Los periódicos anuncian que, a consecuencia de las negociaciones bastante prolongadas y difíciles, los Gobiernos francés y alemán acaban de ponerse de acuerdo para una nueva repatriación de inválidos de

guerra. Dos médicos suizos asistirán al reconocimiento de los inválidos para su repatriación.

* POLDHU, 6 (11,30 noche). (Empieza con el parte francés de las tres de la tarde e inglés de las 4,30, ya publicados.)

Al Este, entre el Vieprz y el Bug, los rusos resisten y rechazan los ataques del enemigo.

También sostiene sus líneas de defensa en el Bug, encima de Sokol, en Zlota-Lipa, y en el Dniester.

—Los italianos comunican que han bombardeado desde sus dirigibles los campamentos enemigos en los alrededores del ferrocarril de Deberdo y Dornberg Prevacine, averiando la línea y estación de Prevacine.

—Un largo telegrama de sir John Hamilton hace una descripción de los ataques turcos rechazados la noche del 29 de junio contra las posiciones tomadas por los aliados en Gallipoli.

Las pérdidas de los turcos ascienden a más de 20.000. Parece que Enver-pachá llegó a este frente, y por orden suya fué ejecutada la desastrosa ofensiva.

—Se dice que Mr. Morgan está fuera de peligro, y probablemente podrá salir dentro de unos días a la calle. (Holt niega sea el autor del atentado.)

Padece de melancolía y monomanía suicida. Comparecerá ante el Tribunal mañana. —Hoy se publica la lista de importantes suscriptores del empréstito de guerra. Guinness y Compañía, cinco millones; Imperial Tobacco, Compañía, un millón; United Tobacco Compañía, 50.000; Bath City Council, 50.000; Northampton, 16.000.

—Pronto llegará el ministro de municiones francés, M. Albert Thomas, a Londres, procedente del Continente.

—El vapor noruego Weik, que iba de Cherbourg a Warkworth, fué torpedeado cerca del barco-faro Sunk la noche última, yéndose a pique en cinco minutos. La tripulación logró salvarse.

—Un telegrama de Berna dice que una gran fábrica de Dresde, ocupada en fabricar municiones para el ejército alemán, ha sido destruida completamente por el fuego. Han perecido ocho personas en las llamas.

—Un comunicado oficioso de Atenas anuncia que el general Limanin von Sanders ha sido herido en los Dardanelos, cuyas operaciones dirige.

—Durante la pasada semana ha visitado el gran rabino doctor Hertz el teatro de operaciones desde Iprés hasta Vermelles. Ha despertado gran interés el servicio religioso, al cual asistieron gran número de oficiales y soldados judíos, efectuado al aire libre, detrás de la línea de fuego y entre el ruido de un violento cañoneo. El gran rabino terminará su visita a fin de semana.

* TORRE EIFFEL (Paris), 7 de julio de 1915, a las diez de la mañana.

El corresponsal del Central News telegrafía desde el Norte de Francia que la primera tentativa del Kronprinz para realizar sus propósitos de romper las líneas francesas en las Argonas, desde el 4 de agosto ha fracasado lastimosamente hasta el presente, teniendo en cambio considerables pérdidas las tropas wurtenburguesas. Durante diez días se hizo una tentativa formidable entre el Four de Paris y el bosque de Gurie para romper las líneas francesas. El Kronprinz había concentrado 45.000 hombres en un frente de cuatro kilómetros, y después de un bombardeo sin interrupción, haciendo un gasto enorme de explosivos y bomba asfixiantes, lanzó día y noche sus fuerzas contra las trincheras francesas. Su único éxito fué afianzarse en algunos puntos de las trincheras de primera línea. La artillería francesa ocasionó pérdidas terribles a los alemanes, que atacaban por columnas cerradas. El esfuerzo del Kronprinz ha costado a los alemanes 10.000 hombres, por lo menos.

—Telegramas alemanes enviados al Extranjero anuncian que en Francia el ministro de Justicia ha ordenado hacer salir de prisión a todos los criminales para enviarlos al frente de batalla.

Esta ridícula invención encontrará poco crédito, porque para que una medida parecida tuviera alguna utilidad sería preciso que los cri-

minales hoy en prisión representasen un número considerable. Puede ser que Alemania posea bastantes para formar un ejército; pero no ocurre lo mismo en Francia. Por otra parte, en Francia los criminales de derecho común no son admitidos al honor de servir en el ejército y nuestros métodos militares no comprenden los procedimientos empleados en Lovaina, ni tienen, además, ninguna necesidad de su capacidad profesional.

—En los Dardanelos han intentado los turcos reconquistar las posiciones que han perdido en los últimos combates por medio de ataques muy violentos, que han sido rechazados, retirándose el enemigo desordenadamente. Se puede asegurar que las pérdidas de los turcos desde el 25 de junio al 2 de julio son 5.150 muertos y 15.000 heridos. Según una orden del día encontrada a un prisionero turco se ordenaba a los oficiales matar a tiros de revolver a todos los soldados que intentaran salir de sus trincheras bajo cualquier pretexto.

—En Marruecos ha sido reprimido el movimiento que se inició en la región del Ouer-ra.

El agitador Ali-Ben-Abdes-Lam, protegido de los alemanes, ha sido derrotado completamente por las columnas Simón y Courbiere el día 28 de junio.

El enemigo opuso una gran resistencia, y después de un violento cañoneo, nuestras tropas tomaron por asalto las alturas ocupadas por el enemigo, obligándole a abandonar sus posiciones, dejando sobre el campo de batalla numerosos cadáveres.

Las consecuencias de estas operaciones son muy importantes, puesto que han hecho renacer la calma entre los habitantes de la orilla izquierda del Ouer-ra.

—Un telegrama de Nueva York al «Daily Telegraph» dice que en la maleta de Frank Holt, autor del atentado contra Mr. Pierpont Morgan, se ha encontrado una carta dirigida al Emperador Guillermo.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 6 (11,20 noche). Comunican el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental, que anoche tuvieron lugar dos ataques franceses, que fueron rechazados, cerca de Les Eparges.

El botín tomado en el bosque de Le Pretre fué un cañón de campaña y tres ametralladoras.

También los alemanes se posesionaron de un parque de ingenieros con bastante material.

Un aviador alemán atacó el campo de aviación de Corieux, situado al Este de Epinal, y depósito francés en Breilfrist, al Este de Krut, en los Vosgos.

—Teatro oriental.—Esta mañana temprano fué atacado el bosque fortificado al Este de Biale Goto (al Oeste de la carretera de Suwalki a Kalwaja), haciendo cerca de 600 prisioneros.

—Teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación de las tropas alemanas. —Comunica el gran Cuartel general en Constantinopla, desde el frente de los Dardanelos, que el día 4 un submarino alemán torpedeó en Seddubahr un gran transporte francés, el cual se hundió en tres minutos.

En la noche del 3 de julio los aliados intentaron, en la parte Norte, atacar el ala derecha de los turcoalemanes. Haciendo nutrido fuego de fusil quisieron envolver a los destacamentos avanzados; pero fueron rechazados. En la parte Sur, la artillería de los turcoalemanes hizo saltar un depósito de municiones de los aliados, causando al enemigo grandes pérdidas.

* NAUEN, 6 (12 noche; hora de la Europa central). La Agencia Reuter, de Londres, comunica que han desembarcado en Plymouth 68 hombres de las tripulaciones de los vapores Renfrew y Larchmore, que fueron hundidos por submarinos alemanes. Ambos vapores trataron de huir, pero fueron violentamente cañoneados. En el Larchmore hubo un muerto y un herido. El vapor inglés California, de 5.000 toneladas, llegó a Queenstown después de ser cañoneado por un submarino alemán. Doce hombres de la tripulación, entre ellos el capitán, fueron muertos, y hubo además muchos heridos. El barco no hizo caso de las señales que le hizo el submarino para que se

Folleton de «La Correspondencia de España»

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

No había que pensar más en el marqués de Flammaroche; pero se presentaban numerosos pretendientes. La dificultad estaba en escoger.

El general dijo un día a Berta: —¿Qué te parece, hija mía, del joven barón de Gevigny? Pertenece a una noble y antigua familia; su fortuna es magnífica, y el barón, según dicen, es un perfecto caballero.

—Querido papá—contestó Berta con el acento firme y profundo de una resolución irrevocable,—si quieres ser bueno para mí no me hables de ese ni de otros; sería inútil. ¡Nunca me casaré!

XXV

Cuatro años han pasado, y durante ese tiempo ningún suceso digno de ocupar un lugar en nuestro relato ha venido a va-

riar la situación de nuestros personajes. Uno solo de los colocados en segundo término había desaparecido.

Este descansaba bajo una losa, al lado de su hijo Sebastián, en el humilde cementerio de Hautmont.

El pobre señor Gerard había sido herido en lo más profundo de su corazón por la muerte de su hijo, a quien idolatraba.

Desde ese día fué decayendo insensiblemente; su desconsuelo era tan grande, que no se le podía mirar sin sentir compasión. Absorto en su dolor, no comía ni dormía. A los que trataban de consolarle no les respondía; los miraba silenciosamente, se encogía de hombros y gruesas lágrimas salían de sus ojos. Se fué acabando poco a poco, y a los seis meses se reunía con su hijo.

Sobre la losa de su tumba sus administrados pusieron su título de alcalde, pues era generalmente querido por todo el mundo. Aquel hombre rudo tuvo un corazón de oro, y en donde él estaba no había pobres ni desgraciados.

* El conde de Franoy y su hija continuaban en Cusance; vivían en absoluto retiro, sólo turbado por las frecuentes visitas de la baronesa de Vergy.

La salud del general era buena, y a pesar de su avanzada edad daba su paseo a caballo siempre que el tiempo y sus dolores de reuma se lo permitían.

La revolución del 48 le dejó indiferente; a pesar de ser legitimista, no le disgustaba ver a su país sometido al régimen republi-

cano. Los recuerdos de gloria del primer Imperio halagaban su orgullo de viejo soldado, y sin votar por él, había visto casi con satisfacción ocupada la Presidencia por el Príncipe Luis Napoleón.

—Esto es una situación transitoria—decía.—Si Dios quiere, no moriré sin ver a mis reyes legítimos sentados en el Trono de sus padres.

Ya no hablaba a Berta de casarla. Convencido de que la resolución de ésta era irrevocable, no trató de combatirla, dejando al tiempo que se encargara de hacerla variar de modo de pensar.

La señorita de Franoy iba a cumplir veinte años. Habían vuelto a sus mejillas sus preciosos colores, pero no su alegría pasada. En sus hermosos ojos, dulce melancolía había reemplazado a la tristeza de los tiempos pasados; la niña candorosa se había vuelto mujer. El estudio de libros serios había reemplazado a las lecturas frívolas que hacían sus delicias tiempos atrás. En estos estudios había encontrado la paz del alma é impuesto a su fisonomía y hasta a su actitud una interesante gravedad.

El recuerdo de Sebastián Gerard, siempre vivo en el pensamiento de Berta, se cubría, sin embargo, poco a poco de tupido velo. Perdonaba a Sebastián su crimen; pero veía con desesperación el porvenir, perdido para ella, pues las consecuencias habían sido terribles. El recuerdo de la inocente criatura, sin padre, cuya madre tenía que vivir alejada de él, abandonándole a cuidados ajenos, envenenaba su vida. Le amaba con todo su co-

razón, con toda su alma, y hubiese dado la mitad de su vida por tenerle a su lado una semana, un día, una hora, para verle, estrecharle en sus brazos, cubrirle de besos y decirle:

—¡Soy tu madre! ¡Eres mi hijo! ¡Te adoro!...

Desgraciadamente, esto era un sueño irrealizable. Sólo el doctor Faugel veía al niño. La baronesa, aunque era su madrina, no le había visto todavía.

Muchas veces la señorita de Franoy decía a su prima:

—¿Por qué rehusarme la inmensa dicha de ver y abrazar a mi hijo? ¿Por qué no quieres satisfacer este vehemente deseo, que no se separa de mi pensamiento ni de día ni de noche? ¿No vamos muchas veces a las cabañas de los aldeanos a visitar los pobres y cuidar los niños enfermos?... Entonces, ¿por qué no hemos de ir a la granja del señor Eloy? ¿Y por qué no he de ver a mi hijo?

—Porque la impetuosidad de tu ternura te haría traición.

—Te juro tener calma. Te prometo que nadie conocerá que soy su madre. ¡Blanca, quiero ver a mi hijo!

La baronesa prometía siempre; pero temiendo comprometer el porvenir de Berta, eludía el dejarla ver al niño.

En fin, llegó un día en que ese deseo dominó a Berta de tal manera, que declaró a su prima que quería ir a la granja del señor Eloy, y que si ella no quería acompañarla iría sola y a pie. Así se descubrió todo.

—Pero ¿y tu padre, desgraciada niña?

—dijo la señora de Vergy.—¿Te olvidas de él?

—Mi padre me perdonará. El, que me ama tanto, comprenderá que yo quiero a mi hijo como él me quiere a mí.

La baronesa, temerosa de que Berta hiciera lo que decía, pidió le concediera tres días para arreglar las cosas como le pareciera mejor, prometiéndola que vería a su hijo. En seguida escribió al doctor Faugel, diciéndole lo que ocurría.

El buen doctor llegó al día siguiente.

—¡Pues bien, sea!—dijo.—¡Lo que la mujer quiere, Dios lo quiere! Le prometo que mañana verá a su hijo aquí mismo.

—¡Ah! ¡Es usted el mejor de los hombres, doctor!

Al día siguiente por la mañana el doctor Faugel se fué con su coche a buscar a los niños, porque los dos hermanos de leche eran inseparables; Francisca volvió a los dos, y el doctor se los llevó para todo el día.

Los dos niños querían tiernamente al doctor, pues éste a cada visita, y éstas eran muy frecuentes, les llevaba juguetes y dulces; así se fue con ellos el loco de alegría. Una hora después el coche entraba en el patio del palacio de San Juan.

Berta, al lado de su prima, esperaba la llegada de su hijo. Estaba pálida como una difunta y la violencia de su emoción le impedía oír las palabras de Blanca.

Oyó el murmullo de las vocetitas de los niños en el vestíbulo, sus pequeños gritos y las risitas, música mil veces más armoniosa para ella que el canto de los ángeles del paraíso.

detuviera. La goleta Sunbeam ha sido hundida por un submarino alemán a la altura de Wick. La tripulación se salvó. La barca noruega Ferrycross, cargada de aceite lubricante, se hundió a consecuencia del cañoneo de un submarino alemán, salvándose la tripulación. El aceite lubricante es contrabando de guerra. Ha llegado a Rotterdam, procedente de Leith, un grumete de la barca holandesa Wilhelmina, una de las tres que el 26 de junio, y a causa de una extensa niebla, fueron echadas a pique por un barco de guerra inglés en las costas de Escocia, salvándose solamente cuatro hombres de los 14 que las tripulaban.

Un telegrama del Rotterdamsche Courant publica la siguiente lista de los vapores hundidos por los submarinos alemanes:

Craigard, de 3.286 toneladas, de Leith, con carga de algodón, que desde Galveston se dirigía al Havre. El Godsby, de 3.497 toneladas, de Weshartlepool, fué torpedeado el jueves.

El ministerio de Marina francés comunica que el domingo, a la altura del Cabo Helles, fué torpedeado por un submarino alemán el vapor correo francés Carthage, el cual se hundió. Han desaparecido seis hombres de la tripulación. El vapor noruego Brek fué hundido a la altura de Harwich por un submarino. El bergantín francés Hirondele, con cargamento de madera, ha sido hundido cerca de Ushant cuando se dirigía a Inglaterra.

De Viena para Madrid por Pola y Barcelona.—6 de julio.—A las dos de la tarde:

La suma total de las suscripciones al segundo empréstito de guerra austriaco, que se ha cerrado hoy, según las noticias llegadas hasta ahora de los diferentes puntos de suscripción, ascienden a 2.630 millones de coronas.

Comunicado oficial.—(Pola).—En la Galitzia oriental llegaron las tropas del general Linsingen, después de dos semanas de combates victoriosos, al Zlota Lipa, cuya orilla Este está limpia de enemigos.

En los sectores de Kamonka y Strumilowa continúan los combates con las retaguardias rusas.

Cerca de Kylvow abandonó el enemigo la orilla Este del Bug.

Las tropas austroalemanas han rechazado al enemigo de las posiciones al Norte de Porbaches, y avanzaron hasta Ulenka, más al Oeste.

El ejército del Archiduque José Fernando ha roto el frente ruso a los dos lados de Krasnik, y rechazaron a los rusos, con grandes pérdidas, en la dirección Norte.

Hicimos prisioneros 29 oficiales y 8.000 hombres, y capturamos seis cañones, seis carros de municiones y seis ametralladoras.

Al Oeste del Vistula no ha habido cambio en la situación.

Teatro italiano de la guerra.—Los combates alrededor de la planicie de Doberto se reanudaron ayer; ayer por la tarde rechazamos un ataque de dos divisiones italianas contra el frente al Sur de Palazzo.

Más al Norte continúa el combate.

También, cerca de Woltschach, resultaron vanos los ataques del enemigo.

En las fronteras de Carintia y el Tirol ha habido solamente combates de artillería.

Nota. La cifra 2.630 millones aparece confusa.

La lucha en los Dardanelos

Grandes pérdidas de los turcos.

LONDRES, 6. Parte oficial de los Dardanelos.

En la noche del 29 al 30 del pasado mes, el contratorpedero «Scorpión» diezmó con violento fuego a medio batallón turco, al Noroeste de Fuzia.

Al mismo tiempo, otras fuerzas turcas salieron del barranco principal, avanzando en apretadas filas.

Nuestras tropas les atacaron de flanco, infligiendo grandes pérdidas al enemigo.

Poco después los otomanos volvieron a atacar contra nuestra izquierda, reforzadas sus filas con tres nuevos batallones, al mando del propio Enver pachá, siendo igualmente rechazados.

Después de un violento bombardeo, el día 2 del actual avanzó nuevamente el enemigo; pero el preciso tiro del «Scorpión» y de nuestras ametralladoras le hicieron replegarse hacia el barranco principal.

Otros dos batallones turcos avanzaron mientras tanto por otro lado, siendo también rechazados por los gurkas, quienes hicieron una verdadera carnicería en las filas enemigas, quedando el campo cubierto de cadáveres turcos.

Hidroaeroplanos sobre Harwich

Vapor noruego a pique.

LONDRES, 5. (Oficial.) El sábado presentáronse a la altura de Harwich dos hidroaeroplanos, huyendo ante nuestro fuego y arrojando varias bombas, que cayeron en el agua.

Cerca de Harwich ha sido hundido por un submarino alemán el vapor noruego Prek. Los tripulantes se salvaron.

En la Cámara de los Comunes

El censo de población.

LONDRES, 6. La Cámara de los Comunes ha aprobado en segunda lectura, por 253 votos en pro y 30 en contra, el proyecto de ley para proceder al censo de la población británica.

Fábrica de material de guerra

Un incendio.

LONDRES, 6. De Berna dicen al Morning Post que un incendio ha destruido una fábrica de material de guerra situada cerca de Dresden.

En los Dardanelos

Progresos de los aliados.

LONDRES, 6. Telegrafían de Mitilene que los recientes éxitos obtenidos por los aliados han abierto camino para la ocupación de las primeras posiciones turcas.

Detrás de las trincheras turcas se han colocado ametralladoras, encargadas a expertos soldados, cuyo tiro coge las mismas trincheras, para evitar que los soldados otomanos, en algún momento de desfalecimiento, no hagan la debida resistencia a las fuerzas aliadas.

Se cree, sin embargo, que la resistencia no será grande, a consecuencia de la escasez de municiones, que se economizan todo lo posible.

Averías en un submarino

Pudo regresar a Trieste.

PARIS, 6. El submarino austriaco, contra el cual un aviador francés lanzó dos bombas que hicieron explosión bajo el agua a algunos metros, no ha sido hundido, sino averiado.

El submarino pudo regresar a Trieste con cuatro muertos y tres heridos.

El coronel von Leipzig

Está probado que se suicidó.

ATENAS, 6. Por noticias oficiales últimamente recibidas se ha sabido que la muerte del agregado militar de la Embajada de Alemania en Constantinopla, coronel von Leipzig, no fué debida, como se dijo, a caída, a consecuencia de la cual se le disparó el revólver, hirándole en la frente, sino que dicho coronel se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza.

Una gran batalla

Entre Montafalco y Gradisca.

PARIS, 5. De Génova telegrafían a Le Journal que un despacho fechado en Milán, y recibido en aquella capital, dice que desde el miércoles pasado hay trabada una gran batalla en las alturas situadas entre Montafalco y Gradisca, siendo hasta ahora favorable para las tropas italianas, que cada día ganan más terreno.

La ocupación de Durazzo

Confirmación.

ROMA, 6. El ministro de Serbia ha confirmado la noticia de la ocupación de Durazzo.

Ha dicho también que su nación está dispuesta a seguir los consejos de los aliados, y que la ocupación permanente será sometida a las decisiones del Consejo de la Paz.

Las luchas en el Báltico

Han sido importantes.

LONDRES, 6. La lucha naval en el Báltico ha sido más importante de lo que se creía, y parece que sus consecuencias preocupan a la nación alemana.

Se ignora si se trataba de una simple tentativa, que tuviera por objeto apoderarse de cierta parte de la costa en la zona de Riga, o si, por el contrario, se buscaba por la flota una acción decisiva.

El segundo empréstito

En Austria.

LAUSANA, 6. La «Gaceta de Zurich» dice que en el segundo empréstito austriaco se han suscrito mil doscientos millones de marcos.

Ocupación de la frontera

En Grecia.

LONDRES, 6. Las tropas griegas han ocupado algunas posiciones en el Epiro y en la frontera, reconocidas por el Tratado greco-serbio de 1913.

Carestía de víveres

En Alemania.

PARIS, 6. El «Berliner Lokalanzeiger» del día 4 publica la siguiente nota: «Recibimos de todas partes quejas referentes a la escasez y al encarecimiento de legumbres frescas; esto es debido a la supresión de la importación italiana y a la sequía de las ocho últimas semanas, que han mermado la importación holandesa y disminuido la local.»

Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 6. Bolsa. 3 por 100 francés, 69,95. Exterior, 84,75. Libras, 26,825 y 27,025.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 6. Comunicado oficial. En la región de Edvabno, los alemanes han hecho saltar, sin éxito, dos hornos de mina y abrieron después contra el lugar de la explosión un fuego encarnizado.

Al día siguiente, nuestros zapadores minaron con éxito una galería y una mina alemana, lo que provocó un recrudecimiento en el bombardeo enemigo.

En dirección a Lublin, el enemigo, tras un combate empuñadísimo, progresó sobre el frente entre Krasnik y el río Venri.

Todos los ataques alemanes entre Veprij y el Boug occidental, lo mismo que sobre el último río, entre el pueblo de Kryloff y la ciudad de Sokal, han sido rechazados.

Hicimos algunos centenares de prisioneros. Sobre el Boug, y por encima de Sokal, sobre el Zlota Lipa y el Dniester, ningún cambio.

En la región del Cáucaso.

PETROGRADO, 6.—Comunicado oficial del Cáucaso: «En la región del litoral continúa el tiroteo.

En la región de Karaderbent, al Oeste del pueblo de Albazik, una patrulla nuestra de Caballería atacó a dos escuadrones de Sowaris, los cuales, presa de pánico, huyeron a la montaña.

En el resto del frente, sin novedad.»

La lucha en Francia y Bélgica

Parte oficial francés.

PARIS, 6. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «La noche ha sido muy accidentada sobre varios puntos del frente, en Bélgica, donde las tropas británicas, apoyadas por nuestra

artillería, se han apoderado de algunas trincheras alemanas al Sudeste de Palken, sobre la orilla al Este del canal.

Una violenta lucha se empuñó alrededor de la estación de Souchez, la cual, finalmente, quedó en nuestro poder, a pesar de los repetidos esfuerzos del enemigo.

La ciudad de Arras ha sido bombardeada toda la noche.

En Argona, los combates continúan a golpes de granadas y de petardos. Nuestra artillería ha soltado repetidas veces salvos circulares, que han detenido en seco todos los intentos de ataque de los enemigos.

Sobre los Altos del Mosa, los alemanes han atacado por dos veces nuestras posiciones de un grupo al Sur del barranco de Sonvaux, y al Este de la trinchera de Calonne, y han sido siempre rechazados.

En la región del bosque de Le Petre, el enemigo ha reanudado la ofensiva por dos ataques; uno se ha extendido poco a poco en la parte occidental del bosque, hasta Fey en Haye, mientras otra iba particularmente dirigida contra la parte del bosque que se extiende al Oeste de la Croix-des-Carmes.

Ambos han sido detenidos por los fuegos de nuestra artillería y de la infantería, que han causado grandísimas bajas al enemigo.»

EN MADRID

La crisis industrial

En la Comisión de industriales y comerciantes nacionales que, presidida por D. Ramón Monegal, ha llegado a esta corte a insistir cerca del Gobierno sobre la necesidad de lograr de los países aliados la tolerancia necesaria para el libre tránsito de las materias primas cuya producción es peculiar de Alemania, figuran varios representantes de los fabricantes de géneros de punto, para los cuales la falta de agujas significa una paralización inminente y próxima de sus industrias.

Se trata de un asunto, en el que, dada la importancia de dicha industria en toda España y el número de brazos empleados en ella, el Gobierno debe poner una gran atención en él para evitar una crisis que afectaría a muchos millares de obreros de ambos sexos, y que podría acarrear graves conflictos, sobre todo teniendo en cuenta la condición especial de la industria de tejidos de punto, la cual constituye en distintos ámbitos de nuestro país único elemento de vida de localidades enteras.

En estos momentos, en que los Poderes públicos ponen tan plausible y patriótico empeño en atajar la sangría de la emigración, es elemental preocuparse en primer término de que nuestras grandes industrias no perezcan, como parecerían indefectiblemente la de géneros de punto y cuantas viven de ella, por ser sus auxiliares si no se lograra la recepción de agujas.

ESTADO DEL TIEMPO

Se conserva el tiempo seco, el cielo claro y el ambiente tranquilo. En el interior de Andalucía y en las provincias del centro alcanza el termómetro a cifras muy elevadas, correspondiendo la máxima más alta a Sevilla, 39 grados.

Las presiones son inferiores a las de los últimos días, registrándose las menores en la costa levantina.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Máxima, 708 milis. (9 m.). Mínima, 707 (8 t.). Dirección, SO. Recorrido, 223 km. Máxima al sol, 42. Mínima a las 15. Mínima a las 21. Humedad relativa, Mínima, 55.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

LOS TEATROS

ACTIVIDADES

Jardines del Buen Retiro.—El público continúa demostrando su predilección por este ameno lugar de esparcimiento, y acude todas las noches en cantidad tal, que los palcos y butacas se agotan a diario.

El programa, siempre culto y variado, contribuye a conseguir el favor del público, y para la presente semana se anuncian varios debuts de artistas.

El jueves debutará el trío Mary-Tito, bailarines de fama bien cimentada, y el viernes, día de moda, debutará la bellísima bailarina Consuelo Larios.

Muy en breve debutarán otras artistas, y entre ellos el notabilísimo y popular ventrílocuo Balder, que tan brillante campaña hizo en el Retiro el año anterior.

Parish.—El jueves 8, a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar la última matinee infantil de la temporada, con un nuevo programa cómico, en el que tomarán parte los caballos en libertad; por última vez, el domador Marek y sus leones, en su mimodrama Revanche de fauves; los clowns Rico y Alex en la parodia «Una fiesta taurina en Sevilla»; Antonet y Walter; el jongleur Roberto; los clowns Fratellini, y principales artistas de la gran compañía que dirige William Parish.

Gran Teatro. (Palacio del Cinematógrafo.) Espléndido y único teatro de verano. Hoy miércoles 7, día de moda, estreno de la divertidísima comedia titulada Donde las danzas toman, figurando en el programa las magníficas películas de éxito extraordinario y de estupendas aventuras policíacas, Aventuras de un periodista, proyectada ante SS. MM.; El secreto del molino (último día), Entrega de la nueva bandera y de los reales despachos en la Academia de Infantería (Toledo) por Sus Majestades, todas exclusivas, y otras. El jueves, María la noble, y para el domingo, estreno de Oteló, artística y extraordinaria adaptación de la célebre tragedia del inmortal Shakespeare. (Palcos, 4 pesetas; butaca, 0,50; general, 0,20.)

Infanta Isabel.—Cada día es más aplaudida, en sus diferentes ejercicios, la notabilísima troupe liliputiense que viene actuando en este teatro.

La temperatura tan agradable de la sala, lo económico de las localidades y la variedad del trabajo de los liliputienses, hacen que diariamente se agoten las localidades. (Últimas funciones en esta semana.) Butaca, 50 céntimos.

Magio-Park.—La dirección artística prepara un interesante programa para la presente semana, poniendo en escena hoy martes la popular ópera de Verdi Rigoletto, que tendrá por intérpretes a los celebrados artistas señoritas Angeles Ottein y García Conde, y los Sres. Vizzain, Valls y Massiá; el jueves, día elegido para la buena sociedad madrileña para sus reuniones selectas, que con éxito tan felicísimo se han inaugurado, y a las que asiste una brillantísima concurrencia, atraída no sólo por la bondad del espectáculo y divertidos recreos, sino también por lo delicioso de la temperatura; la famosa ópera de Rossini El barbero de Sevilla, cantada por la señorita Angeles Ottein y los señores Vizzain, Jorda, Massiá y del Pozo; el viernes una verdadera solemnidad, el estreno de la ópera, poesía del malogrado Fernández Shaw, música del joven maestro Anglada, titulada Rayo de luna, que constituirá, por las referencias que de la obra tenemos, un acontecimiento artístico.

SUCESOS DEL DIA

Al salir de un juicio.

Al salir de prestar declaración ayer tarde en uno de los juzgados de la Casa de Cañónigos, la testigo Dolores Bautista fué agredida por dos mujeres, madre é hija, llamadas Eloisa Cortecero y Adela González Cortecero, las cuales le rompieron los vestidos y la causaron varios arañazos, amén de los tirones de moño consiguientes.

El motivo de la agresión es que una hija de Eloisa Cortecero figuraba en el juicio como autora de la sustracción de un mantón. Las agresoras fueron detenidas.

Varias intoxicaciones.

En la Casa de Socorro de la Universidad fueron asistidos Crescencio Sanz, de cuatro años; José Sanz, de dos años; Francisco Moliner, de tres, y Carlos Moliner, de siete, que presentaban síntomas de intoxicación, que se atribuyen a la mala calidad de la leche que habían ingerido.

También, por la misma causa, fueron asistidos en la Casa de Socorro de Chamberl Dionisio Ruiz, de treinta y dos años, y Margarita Ruiz, que habitan en la calle de Bravo Murillo, número 92.

Denuncia contra una señora.

Don A. A. denunció a su esposa, C. F., que ha desaparecido de su domicilio conyugal, llevándose ropas y todos los enseres de la casa. Además se ha llevado una niña, hija de ambos.

Parece que ha dado lugar a la actitud de la señora la diferencia de caracteres.

Una coz.

En la Casa de Socorro de Palacio fué curado Eladio Mingo de la fractura de la tibia y peroné derechos, a consecuencia de una coz que le dió un caballo en la calle de la Nao.

Atropello de automóvil.

Al atravesar el paseo de San Vicente fué atropellado por el auto de pruebas núm. 6, que guiaba D. Juan Antonio Sandaluce, el niño de nueve años Tomás Ileras, que resultó con una herida en la cabeza de pronóstico reservado.

Por perseguir a los pájaros.

Venancio Ortiz, de nueve años, corría en persecución de un pajarillo, y cayó al suelo, fracturándose el brazo derecho.

Por hacer bien.

La Srta. Esperanza Catalá, de quince años,

encontró en la calle de Santa María a la niña de diez años Carmen Alvarez Gutiérrez, que, jugando con otras de su edad, se cayó y produjo una herida en la cara.

La señorita se llevó a la niña a la Casa de Socorro del Congreso.

Cuando la estaban curando, en presencia de Esperanza, ésta sufrió un vahido y cayó al suelo, causándose una herida de importancia en la ceja derecha.

Grave caída.

En su domicilio, Fuencarral, 66, primero, se cayó casualmente la Srta. María Arana, causándose una herida en el labio y resultando, a consecuencia del traumatismo, con la avulsión de cuatro dientes.

Un servicio meritorio

En uno de los últimos días del mes de junio descargó sobre el término y pueblo de Tendilla una tormenta que produjo gran inundación en dicha villa, adquiriendo las aguas tal altura, que llegaron a peligrar las vidas de muchos habitantes.

El cabo comandante del puesto de la Guardia Civil, Salvador Yáñez, con los guardias Angel Juaranz, Julián Expósito, Gerardo Carreaga, Acacio Sánchez y Antonio Martín, situáronse en los puntos de mayor peligro, consiguiendo salvar la vida de nueve personas que se hallaban seriamente amenazadas, y que hubieran sucumbido al faltarles el auxilio de los guardias. Además lograron salvar, siempre con gran exposición de sus vidas, algunas caballerías y aperos de labranza.

El Ayuntamiento de Tendilla, reunido en sesión extraordinaria, acordó se dieran las gracias a la Guardia Civil, y el gobernador civil de la provincia ha elevado al ministro de la Gobernación una Memoria donde se enaltece el meritorio servicio prestado por los individuos del Cuerpo, a los que está reconocido el vecindario de Tendilla.

Trascurrido el plazo señalado, se procederá a la apertura del expediente prevenido para la obtención de la cruz de Beneficencia.

EXTRANJERO

Alfonso Costa, mejorado.

LISBOA, 6. El estado de Alfonso Costa es más tranquilizador que el de días anteriores.

Funerales por Porfirio Díaz.

PARIS, 6. Una numerosa concurrencia asistió a las exequias del general D. Porfirio Díaz, ex Presidente de la República de Méjico, celebradas en la iglesia de San Honorato, de Eylau.

Numerosos ramos y coronas, así como la bandera mejicana, cubrían el féretro.

El duelo estaba presidido por el teniente coronel Díaz, hijo del difunto.

Entre la asistencia figuraban el Sr. Valtierra, hijo del embajador de España, y numerosas personalidades mejicanas y españolas.

Explosión de una bomba

En Nueva York.

NUEVA YORK, 6. Una bomba ha estallado en el subsuelo de la Oficina central de Policía, destruyendo una parte de los servicios de Seguridad.

Por fortuna, no hay que lamentar ninguna desgracia.

Supónese es resultante de una venganza de algún anarquista condenado recientemente.

El agresor de Morgan

Se corta una arteria.

NUEVA YORK, 6. El agresor del banquero Pirpont Morgan ha intentado suicidarse en la celda en que está encerrado, abriéndose una arteria.

MARRUECOS

Soldado herido por un jabalí.

MELILLA. (Martes, tarde.) El soldado de la brigada topográfica de Estado Mayor José Martínez García, que se hallaba en trabajos de campo, fué sorprendido por un jabalí, que le causó tres heridas incisas, leves.

INFORMES OFICIALES

Larache.

Comunica el comandante general que se ha celebrado sin novedad el zoco de Tzetzatza, y que en Alcázar se concentraron seis escuadrones para asistir a la misa en sufragio de los muertos en el combate de 7 de julio de 1913.

Informaciones francesas

Un combate.

RABAT, 6. Continuando la represión del movimiento insurreccional de la región de Ouezza, el general Henrys ordenó a las columnas Simon y Derigoine una serie de operaciones que han tenido un completo éxito.

Durante la jornada del 28, nuestras tropas atravesaron el río Ouezza y se dirigieron contra la Casbah del agitador Ali-Ben-Abdesian, protegido alemán de la tribu de los Beniurriaghel.

Después de un violento cañoneo, nuestras tropas tomaron las alturas, de donde arrojaron al enemigo, que dejó numerosos cadáveres.

Tuvimos seis muertos y veintidós heridos, de los que tres eran oficiales.

A consecuencia de esas operaciones, la calma se ha restablecido entre las poblaciones de la orilla izquierda del Ouezza.

El jefe y notables enemigos, que quedaron en la orilla derecha, han pedido el «aman».

La columna Simon continuará vigilando aquella región.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

7 de julio de 1865.

Leemos en un periódico de Zaragoza: «Cuando el Gobierno todavía no se había conformado con la publicación de la enciclopedia *Quanto cura sin el exequatur*, algunos jóvenes de Logroño, en un momento de impremeditación, la entregaron a las llamas. Por este motivo se le sigue causa a los jóvenes y se encuentran fugitivos de la patria. Sin que nosotros aprobemos el hecho que se cita, sí deseamos y lo rogamos al Gobierno que mande sobreseer en esta causa, así como en las otras políticas de Valencia y Cataluña, por la cual padecen algunas personas ó en la cárcel ó en la emigración.»

La Infanta Isabel, de viaje

En las Carmelitas.
VALLADOLID. (Martes, tarde.) A primera hora de la mañana, la Infanta doña Isabel visitó el convento de Carmelitas de Santa Teresa.

Penetró en la clausura, acompañada de su séquito y de numeroso público, en el que figuraban muchas y distinguidas señoras de esta población.

Seguida de las religiosas penetró en la celda que ocupaba Santa Teresa, y estuvo en las ermitas y en el jardín, donde hacen sus penitencias las monjas.

Vió la augusta viajera las almaditas que usó Santa Teresa en su última enfermedad. Las religiosas se mostraron deferentísimas.

La Infanta tiene una ahijada en este convento, que se llama Sor Pilar.

En la Catedral.
Después, la augusta dama marchó á la Catedral, donde fué recibida bajo palio por el Cabildo; oyó misa en el presbiterio, ocupando un rico reclinatorio.

Terminada la misa visitó las dependencias de la Catedral y admiró los ornamentos y joyas, y el proyecto de ampliación de la Catedral valisoletana, debido á Juan de Herrera.

Agrupado el público ante las puertas del templo, vitoreó á la Infanta.

Recepciones.
En la Sala del Trono de la Capitanía se celebró la recepción, que estuvo brillantísima.

Asistieron todas las autoridades.

Después se celebró la recepción de damas.

Los exploradores.
La Infanta ha revistado los exploradores, que cantaron el himno y vitorearon al Rey, á España y á la augusta viajera.

Animación.
Las calles presentan animado aspecto, y los centros oficiales, Casinos y muchas casas particulares ostentan colgaduras.

Almuerzo de Su Alteza.
VALLADOLID. (Martes, noche.) La Infanta Isabel invitó á almorzar en su mesa, en el hotel de Inglaterra, á representantes del Cuerpo de Ingenieros, de la Magistratura y de la Judicatura, autoridades eclesiásticas, incluso el cardenal arzobispo, coroneles de los Cuerpos de la guarnición, secretario del Gobierno civil, en representación del gobernador, y comandante Varela.

A las dos de la tarde se sentaron á la mesa S. A. la Infanta Isabel y sus invitados, con quienes S. A. conversó afablemente.

El capitán general.—Visitando la Academia.
Hoy regresó de Salamanca el capitán general y en seguida marchó al hotel para cumplimentar á la Infanta.

Terminó el almuerzo á las cinco de la tarde, y la Infanta Isabel marchó á visitar la Academia de Caballería, que recorrió acompañada del director, coronel Asenjo, elogiando la buena organización de todas las dependencias. Firmó en el álbum de la Academia. A la entrada le hicieron honores. Fueron obsequiadas la Infanta y la señorita de Beltrán de Lis con preciosos ramos de flores.

En el Colegio de Huérfanos.—Otras visitas.
Desde la Academia fué la Infanta Isabel al Colegio de Huérfanos de Caballería, donde fué recibida por el coronel director, Sr. Chacón. Visitó las dependencias, y dos niños le ofrecieron flores.

Hizo después otras visitas. Las calles estaban invadidas de público, que esperaba el paso de la Infanta para vitorearla.

Mañana, á las nueve de la misma, marchará la Infanta Isabel en automóvil á León.

ACADEMIAS MILITARES

Artillería.
SEGOVIA. (Martes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio los señores alumnos siguientes:

Don Angel Calderón Lambas, D. Gonzalo Fernández de Córdoba, D. Luis Aizpuru Martín Pinillos, D. José Alvarez León, don Manuel Maroto González, D. Luis Gustavo Castro, D. José Domarco González, D. Alejandro Hernández Martín, D. Emilio Ucar González, D. César Pombo Cortiguera, don Fernando Díaz Ayive, D. Salvador Crespo Sáñez, D. Angel González García, D. Alfonso Cirujeda Gayoso, D. Vicente García García, D. Fernando Gómez Galván, D. Celestino Ortega Diego, D. Eduardo Ramírez Estarza, D. Marcelino Ribero Barceló, D. Francisco Ballestó Estello, D. Julio Fernández

Rodero, D. Federico Savona Caltar, D. Manuel Barciela Vilaboa, D. Manuel Fonteda Froid, D. Santiago Taberner, D. Andrés Antonio Bienzoba Vejiz, D. Angel Sánchez Fernández, D. Carlos Díaz Cojuela, D. Marcelino Sareta Victoria, D. José Beltrán Lens, D. Antonio Marín Alcázar, D. José Marín Alcázar, D. Enrique Suveda Ruiz, D. José López Cebrián.

Han aprobado el segundo ejercicio: Don Benedicto Beniro, D. Jesús Guillén Navarro, D. Evaristo Barberá, D. Florencio Sanz Gastón, D. Eduardo Tallens, D. Agustín Muriado, D. Manuel Cabello de Alba, don Eduardo Goya Angas, D. Juan Alceber Castañares, D. Enrique Martínez, D. Enrique del Real López, D. Joaquín Beortegui Canet, don Santiago Cortes González, D. Rafael de Neira y Franco, D. Juan Orihuela Beda, D. Manuel González, D. Manuel Salvador, D. José Franco y Soto, D. José López Pascual, don Fermín Basgas Blanco, D. Luis Balmaseda, D. Luis Meredier Diez, D. Luis González Goya, D. Jesús Arévalo Román.

Han aprobado el cuarto ejercicio: Don Francisco Carrasco Ochoa, D. Luis Muñoz Bortell, D. Luis Maestre, D. Antonio Vázquez Vergara, D. Fernando López Rodríguez, D. Juan Torres Ramos, D. Rafael Navarro Nieto, D. Federico Escofet Alsina, don Juan Oser Maoz, D. Diego Suso Seoane, don José Alemán Ortega, D. Claudio Gil Mós, D. César Mendoza Fradier.

Han aprobado el quinto ejercicio: Don Rafael Yuras Herrero, D. Casiano Guerrita Echevarría, D. Angel Orduña López, D. Juan Coll Mas.

Ingenieros.
GUADALAJARA. (Martes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio los alumnos siguientes:

Don Ramón Blanco Linares, D. Eduardo Fraile Mantecon, D. Luis Bascones Graciani, D. Fernando Fernández Lieneres, don Patricio Ramos Díaz, D. Fernando Iruera Merino, D. Francisco Fortuny Alen, D. Teodoro Lerma Ferrándiz, D. Fernando Fírtter Vilaplana, D. Fernando Vizcaino González, don Luis Menéndez García, D. Juan José Iñiguez Mesa, D. Luis González Avella, D. Estantislao Rolandi Pera, D. Juan Hernández Ramos, D. Antonio Igualada Codesido, D. Joaquín Rossinol Fúster, D. Manuel Frías Gilmo, D. José Muslera González, D. Julio Torrija Coca, D. Rafael Martínez Vila, D. Francisco Morán Palacios, D. José Tuya García, D. Fernando Pérez Fajardo, don Fernando Villarejo Campos, D. Benito González Pío, D. Pedro Canal Gamorado, don José Calvo Bernad, D. Rafael Huidobro Polanco, D. Fernando Medrano Miguel, don José Luis Montesinos Espartero, D. Salvador Gómez Bonillón.

Han aprobado el cuarto ejercicio: Don Ricardo Montoro Aguilar, D. José Ros Muller, D. Luis Noriega González, D. Juan José Quirell Soto, D. Fernando Cortón García, D. Carlos Ruiz Huidobro, D. José Baquera Alvarez.

Intendencia.
AVILA. (Martes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio para el ingreso en la Academia de Intendencia los señores alumnos siguientes:

Don Juan Mena Trigueros, D. Enrique Peleáz Morodo, D. Rafael García Rivera, don Fernando Núñez Echevarría, D. Félix González Muñoz, D. Federico Acedo Tobar, don Joaquín Coronado Senado, D. Vicente Gutiérrez de Luna, D. Antonio Alonso Zorita, don Rafael de la Fuente Patiño, D. Carmelo Martínez Sánchez, D. Angel Sáinz Asegurado, D. Eduardo Valdívila Carbo, D. José Nadal Malz Fernández, D. Odilio Jiménez González, D. Pablo Triviño Caro, D. Felipe Sandozabal Merino.

Han aprobado el segundo ejercicio: Don Gregorio Moya Díaz, D. Fernando Salazar Morán, D. Manuel Mora Crespi, don Telesforo Serrano Bayón, D. Edmundo Ruiz Pueyo, D. Emiliano Quintana Barragán, don Mariano Bolaño Enriquez, D. Antonio Núñez Muñoz.

Han aprobado el tercer ejercicio: Don Manuel Mora Crespi, D. Emiliano Quintana Barragán, D. Antonio Núñez Muñoz, D. José Lubirán Martín Pinillos, don Florentino Moya Díaz.

Han aprobado el cuarto ejercicio: Don José Ruiz del Nido, D. José Medina Fillol, D. Juan Rodríguez Frías, D. Urbano González Muñoz, D. Alfredo Fernández del Río, D. José Ferrer Méndez, D. Fernando Ruiz Segalerva, D. Vicente García Matarredona.

Han aprobado el quinto ejercicio: Don Manuel García Nogueira, D. Adolfo García Calvet, D. José Herrero Tordijo, don Joaquín Linares Amayas.

Infantería.
TOLEDO. (Martes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio los señores siguientes:

Don Leopoldo Soler Llopis, D. Abel Gollanes Sánchez, D. Francisco García Marcos, D. Luis Julloll Espejo, D. Juan Marrelli Román, D. Ramón Martínez, D. Alejandro Jaén López, D. Juan Sáez Urraca, D. Julián Arias Camisón, D. Carlos Martínez Illescas, don Pedro Sansaloni Gasca, D. Mariano Giralda Morán, D. Alonso Martínez Mora, D. Juan Talero García, D. Federico Martel Olivares, D. Enrique Roca Brea, D. José García Medrano, D. Bartolomé Mundanes Cirici, don Ramón Armanda, D. Manuel Vago Quintanilla, D. Antonio Pous Vives, D. Alberto González Boata, D. José López Costa, don Joaquín García Muñoz, D. Francisco Soriano Romea, D. Juan Fernández, D. Ramón Arana González, D. Fernando Cosido Canto, don Domingo Lara Rosal, D. Federico González Boata, D. Juan Bermejo Santos, D. Ramón

Bello Camarena, D. Dionisio Cruz Martín, D. José Pantoja Flores, D. Francisco de Diego, D. Nazario Mansill Hermosa, D. Antonio Alvarez Buylia, D. Eliseo Boso Quevedo, don Isidro Herrero Granado, D. Pedro Fanego Salaberri, D. Francisco Alcabilla Martínez, D. Juan Muñoz Morales, D. Joaquín Hita Estarzo, D. Luis Frutos García, D. Carlos Simarro Medina, D. Ignacio Sabater Gómez, D. Juan Ros Hernández, D. Francisco Lara Rosal, D. Narciso Campillo García, D. Jesús Nieto Gómez, D. Antonio López Loriga, don Antonio Leones Molina, D. Francisco Marano López, D. Enrique González Díaz, D. Carlos Núñez Maza, D. Higinio Alvarez Montoserin, D. Paulino González Boal, D. Cándido Iturriz Bajo, D. Armando Sánchez, D. Julián Colomino Girones, D. Francisco Costa Ruiz, D. Manuel Santos, D. Jesús Alvarez Moreno, D. Fernando Alberto Baldes, D. Rafael Viu Gutiérrez, D. Abelardo Pascual Ruiz, D. Manuel Servet, D. Adolfo Casencro García, don José Palacios Rodríguez, D. Evaristo Magur López, D. Luis Gómez Chafel, D. Santiago Martínez Donaire, D. Fernando Nieva Gallardo, D. Esteban Sacedo Gariga, D. Rafael Sánchez Cabezano, D. Manuel Romero Huerta, D. Juan Benítez Hatay, D. Carlos Botil de Luz, D. Joaquín Parra Uriarte, D. Miguel Rebollo Lozano y D. Luis Embrat Suárez.

Han aprobado el segundo ejercicio: D. Manuel Rodríguez Veta, D. Alfredo de Valdearroyo, D. Cipriano Merino Morantes, D. Urbano Ortega Goribar, D. Ricardo Viner Frates, D. Domingo Regifor Herrero, D. José Frías González, D. Antonio Tazón Gómez, D. Joaquín Rojas Sánchez, D. Mariano Sánchez Alborno, D. Carlos Romero Baral, D. Francisco Labojares García, D. Juan Badía Fernández, D. Román Martín Gonzalo, D. Guillermo García Ibáñez, D. Francisco Jordán de Urries, D. Mariano Peñalver Núñez, D. Joaquín González Rueda, D. Angel Calderón Gatelu, D. José Malar Echevarría, D. Miguel Francisco Aguilar, D. José Justo Iraola, D. Gregorio Martín Barcos, D. Antonio Yuste López, D. José Ibarro, D. Eustaquio Hernández Medina, D. José Romero Herrera, D. Anselmo Castañer Mata, D. Mariano de la Torre Falan, D. Luis Urispar Capos, D. Juan Nuñez Ortega, D. Serafín Permy López, D. Francisco Vera Estela, D. José Juan Orduña, don Carlos Navarro Morenes, D. Gustavo de Nieva Gallardo, D. Mariano Rayo Morales, D. José Blas Cela, D. Alberto Ustiza López, D. Francisco Martínez Rodríguez, don León Gil de Placio, D. Lorenzo Llado Cueva, D. José Ozeva Menéndez, D. Juan Planas Amiel, D. Rafael Sánchez de Ol, don Isidoro de la Torre Galán, D. José Hernández Prast, D. Justo Ponce de León Cunera y D. Victor Vigil Vigil.

Ha aprobado el tercer ejercicio: D. Gerardo Iñar Echevarría.

Han aprobado el cuarto ejercicio: D. Mariano Moreno, D. Pablo Medialdea, D. Jesús Vidal, D. Francisco Nieto, D. José Moreno, D. Fernando Casa Ino, D. Francisco García, D. Eduardo Carazo, D. Ignacio Ferrer, D. Tomás Márquez, D. Gregorio Garnica, D. Francisco Marvénz, D. José Cazorla, D. Pedro Ledesma, D. Lucio Martín, D. Lorenzo Giner, D. Custodio Domingo, D. Manuel Giner, D. Eugenio García, don Francisco Cruz, D. Angel Hernández, don Alfonso Crehuet, D. Carlos Ponce de León, D. Joaquín de la Hera, D. Antonio de Rueda, D. Julio Peña, D. Ulpiano Chamorro, D. Alvaro Panza, D. Ignacio Bustragué, D. Victor San Martín, D. Vicente Valenciano, D. Luis Adé, D. Vicente Toto, D. Juan González y D. Agollo Soler.

Caballería.
VALLADOLID. (Martes, noche.) Han aprobado el reconocimiento y la gimnasia los señores alumnos siguientes:

Don Victoriano Corrales, D. José Díaz, don José Oste, D. Isidro Velasco, D. Mariano Tuero, D. José Lezano, D. José Vecino, don José Bravo, D. José Sánchez, D. José Varela, D. Antonio de los Santos, D. Angel Marín, D. Martín Carrera, D. José Lacave, D. Rafael Echenique.

Han aprobado francés: Don Manuel Ruiz, D. Manuel López Tejero, D. José Velarde, D. Emilio Gutiérrez, D. Claudio Racionero, D. José Mediavilla, D. Carlos Gonzalo, D. Carlos Fernández, don Antonio Mateos, D. Francisco Enriquez, don Francisco Teus, D. José Rivelles, D. Alvaro Bermúdez.

Han aprobado Geometría: Don Severo García, D. Cristóforo García.

Han aprobado Aritmética y Algebra, los ejercicios oral y práctico: Don Eliseo Sánchez, D. Luis Valdés, don Marino Santos, D. Francisco Castillo, D. Enrique Buendía.

ANDALUCIA

Mineros en huelga.
SEVILLA. (Martes, noche.) En la cuenca minera de Aznalcollar se han declarado en huelga los obreros de las tres minas. Los huelguistas piden aumento de jornal y disminución de horas de trabajo.

Ascienden los huelguistas á varios centenares. Han sido enviadas fuerzas de la Guardia Civil, pues aun cuando no se ha alterado la normalidad, el malestar es grande.

CASTILLA LA VIEJA

Muerto ilustre.
AVILA. (Martes, noche.) Ha fallecido en esta ciudad el chantre de la catedral, D. Jerónimo Lucas.

Era el finado célebre filósofo, teólogo y además eminente escritor.

Continuamente era consultado por las altas esferas del gobierno de la Iglesia.

Su muerte es sentidísima.

El director general de la Guardia Civil.
BURGOS. (Martes, noche.) A las siete y media de la tarde llegó en automóvil el general Luque. Fué recibido por los jefes y oficiales de la Guardia Civil y visitó el cuartel y las oficinas de la Comandancia.

Después fué saludado en el hotel por las autoridades.

A las seis de la mañana marchará en dirección á Vitoria, desde donde continuará el viaje á San Sebastián.

CATALUNA

Vista de una causa.
BARCELONA. (Martes, tarde.) En la Audiencia se ha visto una causa procedente de Villafranca contra un empleado de aquel Ayuntamiento, que encerró en un calabozo á un desconocido, al parecer extranjero, que fué hallado ebrio, en la noche del 23 de diciembre, y no se acordó de abrirle la puerta hasta siete días después, que le encontraron muerto de hambre y de frío.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, que ha sido comentadísimo.

La inauguración de la Bolsa.
El gobernador ha conferenciado con una Comisión de agentes de cambio, tratando de las dificultades que han surgido para inaugurar la Bolsa oficial.

Una de ellas es la petición de los agentes de cambio de que no se entre en la Bolsa ni se haga operación alguna sin su presencia é intervención, cosa á que se oponen los corretores.

Congreso litúrgico.
De Montserrat comunican que se celebra con entusiasmo y concurrencia de altas personalidades eclesiásticas el Congreso litúrgico.

Con tal motivo la animación y afluencia de gente en aquel Monasterio son enormes.

Asisten, entre otras, el arzobispo de Tarragona y los obispos de Barcelona, Vich, Gerona y Solsona.

El nuncio llegó anoche, á las ocho, acompañado del obispo de Barcelona. Le recibió un gentío inmenso, y las campanas del Monasterio fueron echadas á vueo.

Fuó recibido con cruz alzada por las dignidades y prelados.

En la basílica se cantó la salva.

El nuncio ocupó el trono con ornamentos sagrados, presidiendo los oficios.

Los demás prelados ocuparon los sitios del estrado, procediéndose en aquel instante á la ceremonia de inauguración del Congreso, presidido por el arzobispo de Tarragona, quien pronunció un discurso en catalán.

Le contestó el padre Abad, quien explicó cuán identificada está la comunidad con el espíritu del Congreso.

Seguidamente se declaró inaugurado.

Esta mañana se han celebrado solemnemente los oficios divinos, siendo oficiante el arzobispo de Tarragona.

El acto se celebró con el mismo ceremonial y esplendor que en la basílica de San Juan de Letrán, de Roma.

A las once de la mañana ha empezado hoy la reunión de Secciones del Congreso.

Congreso municipal.
Continúan las sesiones de la llamada semana municipal, que realmente ha constituido un éxito para los organizadores, por el gran número y calidad de congresistas que asisten.

Esta mañana, el jefe de estadística del Ayuntamiento ha dado una conferencia acerca del padrón de vecinos.

Después, el teniente alcalde Sr. Layret desarrolló el tema «Sustitución de los Consumos».

Esta tarde los congresistas visitarán la Sección de higiene municipal, el Parque Güell y el Asilo municipal de Ciegos y Sordomudos.

Banquete.
Los regionalistas han organizado un banquete en obsequio de los senadores y diputados Sres. Sedó, Ferrer y Vidal, Ventosa Calvell, Garriga Massó, marqués de Camps, Cambó y Rahola, autores de las conferencias que se han reunido en un tomo publicado con el título de «El pensamiento catalán ante el conflicto europeo».

El banquete es una contestación indirecta á las dificultades que el Gobierno opone para satisfacer las peticiones que dichos señores formularon respecto á la crisis económica actual.

Cuestiones obreras.
Se han reanudado los trabajos en la fábrica de calzado de Cortés Hermanos, de la ciudad de Manresa, que estaban suspendidos desde el 15 de abril por haberse declarado en huelga los obreros.

Se han zanjado las diferencias y han asistido todos.

—Telegrafían de Reus que por ahora no ha tenido solución satisfactoria el conflicto planteado en la fábrica La Fabril Algodonera.

La Comisión consistorial que se nombró se ha disuelto en vista de la ineficacia de sus esfuerzos ante la informalidad de sus obreros.

Dato y Junoy.
Habiéndose dicho por un periódico de Madrid que el Sr. Junoy habia telegrafiado al Sr. Dato pidiéndole la Alcaldía de Barcelona, el gobernador nos ha enseñado el telegrama y la contestación del Presidente del Consejo de Ministros.

Dice el Sr. Junoy en su telegrama, que no pudiéndole proclamar jefe le proclama su buen amigo, á quien más considera y quiere, deseándole eficaces aciertos; pero que no olvide las aspiraciones de Cataluña, un poco extramuros durante su Gobierno.

A este telegrama ha contestado el señor Dato agradeciéndole mucho su amistad, que de antiguo tiene en gran estima, y por ello dice—le perdona la injusticia del final de su telegrama.

GALICIA
Un parricidio.
ORENSE. (Martes, noche.) En las inmediaciones de Quirós, partido de Ribadavia, el labrador José Vázquez Estévez, de treinta y cinco años, acribilló á puñaladas á su esposa, Carmen González, matándola.

Las causas del parricidio deben ser la infidelidad de la víctima.

El criminal huyó, pero la Guardia Civil le detuvo cerca de Ribadavia, después de un gran recorrido por terrenos abruptos y peligrosos.

José ingresó en la cárcel.

NAVARRA

La feria de Pamplona.
PAMPLONA. (Martes, tarde.) Músicas, campanas y cohetes anuncian el principio de la feria.

Los trenes llegan atestados de viajeros. En el rápido vienen Joselito, Posada y Sileri. Los aficionados deploran la ausencia de Belmonte.

La Comisión organizadora se ocupa en la sustitución del trianero.

A San Sebastián.
Han marchado á San Sebastián los 38 alumnos de la Escuela de Ingenieros de Montes que estuvieron aquí tres días en viaje de prácticas.

Función religiosa.
PAMPLONA. (Martes, noche.) El Ayuntamiento, precedido de las dulzainas, giganones, músicas y numeroso público, asistió á la vísperas que se cantaron en la capilla de San Fermín.

La compañía Guerrero-Mendoza.
Esta noche debutará en el teatro Gayarrá con «Locura de amor» la compañía Guerrero-Mendoza.

Servicio de vigilancia.
Para perseguir á la gente maleante ha llegado el inspector Sr. Maqueda, con la brigada móvil de Policía.

También llegaron un teniente y fuerzas de Seguridad.

VALENCIA

Los hiladores en huelga.
ALCOY. (Martes, noche.) El gremio de hiladores mecánicos se ha declarado en huelga pacífica, habiendo formulado unas peticiones á la Real Fábrica de Paños.

Esta ha dado ya su contestación, que los hiladores conocerán esta noche, reuniéndose al efecto á las nueve en la Casa Social del gremio.

Alrededor de un crimen.
ALICANTE. (Martes, noche.) Comunican de Alcoy que la opinión continúa intrigadísima sobre la muerte del niño Rigoberto Bonnat.

La Policía y la Guardia Civil continúan haciendo investigaciones.

Hace unos días, la benemérita encontró en un bancal cercano al sitio donde fué encontrado el cadáver del niño un serón con manchas de sangre. Créese que en él estuvo metido el niño.

Los ruidos misteriosos.
VALENCIA. (Martes, noche.) Los periódicos se muestran indignados del espectáculo desarrollado anoche con motivo de los ruidos misteriosos en una casa de la plaza del Esparto, que tomaron de pretexto algunos salvajes, los cuales, en un grupo, avanzaron por entre el público, apaleando á las señoras y agrediendo á las fuerzas de Seguridad, dando motivo á que comenzasen á cargar.

El arquitecto provincial ha reconocido la casa en cuestión y varias adyacentes, sin descubrir la causa de los ruidos, y los ruidos se han corrido á otras paredes.

Desde las cinco de la tarde se han situado fuerzas de la Guardia Civil en la plaza del Esparto, prohibiendo la circulación y evitando la formación de grupos.

Insubordinación á bordo.
Los fogoneros y un marinero del vapor noruego *Gea*, anclado en este puerto, se insubordinaron contra el capitán y los compañeros de la tripulación. De la lucha entablada resultaron dos marineros y un maquinista heridos.

Reclamado el auxilio de la Comandancia de Marina, marcharon fuerzas á bordo y redujeron á la obediencia á los insubordinados, poniéndoles á disposición del cónsul de su país.

Los heridos han ingresado en el hospital. Se ocultan las causas de la insubordinación.

VASCONGADAS

Cocherito de Bilbao.
BILBAO. (Martes, noche.) Ha llegado, procedente de Palma de Mallorca, Cocherito de Bilbao.

Como desde hace unos días sentía fuertes dolores en una pierna, se ha sometido á un reconocimiento médico.

Los doctores le han dicho es necesario se le practique una operación, bastante delicada, en vista de lo cual se ha avisado á su esposa é hijo, que en breve llegarán á Bilbao.

La operación le será practicada el viernes por el doctor D. Sebastián Prieto.

Fecha de una boda.
BILBAO. (Martes, noche.) Se ha fijado para el día 18 de este mes la boda de la señorita María Herreras con D. José María Maura.

BILBAO, 6 (4 tarde). Llegó «yacht» real «Giralda» para recoger vajilla y cubietería, construida por importante fábrica de D. L. Anduiza, de ésta. Esta misma Casa acaba de entregar importante vajilla y cubietería á los acorazados «Alfonso XIII» y «Jaime I».

Telegramas oficiales

Huelga solucionada.
MURCIA. El inspector de Vigilancia de Cartagena comunica que en la junta de obreros celebrada anoche en El Llano se acordó resultantemente cesar en la huelga, volviendo desde hoy todos al trabajo.

Riña de gitanos.
BILBAO. En Guernica hubo una colisión entre una cuadrilla de gitanos, resultando dos hombres y un niño heridos de arma de fuego.

Huelga solucionada.
CADIZ. 6. Debido á la intervención del comandante de Marina y del gobernador civil, se ha solucionado un conato de huelga á bordo de un buque de la Compañía Halcón *Delin*, que emprenderá esta tarde un viaje á Canarias.

Se guarda gran reserva sobre este asunto, ignorándose las causas de la huelga.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

7 de julio de 1865.

Un acontecimiento constitucional y político de la más alta importancia se está realizando, y casi pasa desapercibido en el Congreso y en el Senado.

Hablamos de las cuentas ministeriales ó del Estado que por primera vez en España se están examinando y aprobando por los Cuerpos Colegiados.

El Congreso y el Senado tienen aprobadas las de 1850, 1851 y 1852, y ayer tarde se dio cuenta en el Congreso del dictamen referente á las cuentas de 1853.

Público es que el haber entrado en esta senda constitucional, más importante para el país que la de los presupuestos, se debe á la energía, actividad y reconocida competencia del diputado Sr. Villanova, que, como presidente de la Comisión permanente de cuentas del Congreso, ha organizado este servicio.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 8 de julio de 1915.

Sale el Sol á las 4.52.

Se pone á las 19.47.

Sale la Luna á las 1.18.

Se pone á las 16.55.

SANTORAL.—Santas Isabel, Reina de Portugal, y Priscila, mujer de San Aquileo; Santos Eugenio III, Papa; Auspicio y Aquilao, confesores, y los Santos mártires Procopio, Colomano y Quiliano.

SAN GRIMALDO, confesor.—Omer fué la patria de San Grimaldo. Se educó en los preceptos cristianos bajo la dirección del abad de San Bertín, terminando en el indicado monasterio ó abadía de Bertín los estudios eclesiásticos y recibiendo después el hábito monástico.

Alfredo el Grande, Rey de Inglaterra, dirigiéndose á Roma el año 885, conoció, al pasar por la abadía, al virtuoso Grimaldo, admirándose tanto de su humildad, que al volver de Roma le llevó consigo á Inglaterra y allí le nombró profesor de Teología de la Universidad de Oxford.

Luego que murió el Rey, Grimaldo obtuvo licencia para retirarse á la abadía de Vinchester, de donde fué nombrado abad.

Amado y reverenciado de todos, murió santamente el día 8 de julio del año 898.

Brigada sanitaria provincial

Servicios prestados por la Brigada sanitaria provincial organizada por el Gobierno civil de Madrid, durante el primer semestre de 1915.

Gracias á las facilidades que se han dado por todos los Institutos de Sero-terapia de España para proporcionar sueros y vacunas, se han repartido en el primer semestre de este año, á petición de los alcaldes, para necesidades de la Beneficencia municipal de la provincia, los siguientes: Suero antídiférico 204; antitífico, 87; antitético, 2; antistreptococcico, 18; viales de vacuna, 1.120; carnets de vacuna, 97.

Se han distribuido además por el inspector provincial de Sanidad, en los diversos viajes que ha efectuado á los pueblos, 612 viales de vacuna, 142 tubos de suero antídiférico, 204 del antitífico, 12 del antitético y 22 del antistreptococcico, acompañando al inspector en estas excursiones personal del Instituto Llorente en aquellos casos graves en que las circunstancias lo exigieron.

Los resultados obtenidos con las vacunas empleadas, procedentes del Instituto Selma, de Zaragoza; del de Llorente, de Madrid; del Instituto de Alfonso XIII y del Laboratorio Municipal, han sido, afortunadamente, excelentes, por las condiciones intrínsecas del producto y porque se han conservado á una temperatura constante que no ha excedido de 16 grados.

Hay que hacer mención especial de la generosidad de los doctores Llorente, Ferrán y Selma y del Laboratorio Municipal de Valencia, que han prodigado sus auxilios con verdadera generosidad. Sólo en Redueña dejó el doctor Llorente 60 tubos de suero antídiférico, gracias á los cuales pudo evitarse el desarrollo de una epidemia iniciada en aquella localidad, proveyendo además al titular, que reside en Cabanillas de la Sierra y que ejerce en Redueña, de sueros antídiférico y antistreptococcico y de vacuna para toda eventualidad.

Es digno de mencionar, además del resultado obtenido con el suero antídiférico del doctor Llorente, el alcanzado con la vacuna antitífica del doctor Ferrán en Cenicientos, y con la del Laboratorio Municipal de Valencia en Ajalvir.

Además de estos trabajos, se han girado frecuentes visitas de inspección á los Mataderos de los alrededores de Madrid, decomisando é inutilizando reses de malas condiciones. Se han practicado análisis de aguas en Soto Aldoveca, Fuentesdueva del Tajo, Colmenar, Cenicientos y otros puntos que han solicitado este servicio, y asimismo se han efectuado todos los análisis de orina, sangre ú otros productos patológicos reclamados por los alcaldes.

La Brigada sanitaria ha inspeccionado también en varias ocasiones los trayectos de abastecimientos de aguas del Lozoya y de Santillana, y ha practicado los estudios preliminares para nuevos abastecimientos de Fuentesdueva del Tajo y del Esorial.

Ha intervenido igualmente en un caso de carbunco que ocasionó el fallecimiento de un mozo de la estación de Villalba, decomi-

sando las carnes que se encontraron de la res enferma y su piel.

Recientemente se ha abierto información acerca de la conducta heroica del médico de Cerdilla D. Angel Cañada, que se extirpó un pedazo de la piel de la pierna para hacer unos injertos epidérmicos en las heridas provocadas por una quemadura extensísima en una niña de tres años pobre de soledad.

El recorrido total en kilómetros efectuado por el servicio de la Brigada durante el referido semestre ha sido de 6.215.

En la actualidad están ultimados los estudios y planos de construcción de nuevos coches: uno para el servicio de heridos y enfermos, otro para transportar una máquina portabilizadora de aguas y otro con una estufa de desinfección.

En el coche que ahora se utiliza pueden transportarse los sueros y vacunas de todas clases, una camilla plegable y el instrumental de cirugía y desinfección necesarios en casos de urgencia.

En el Gobierno civil se está organizando, para el servicio de la Brigada sanitaria, un Laboratorio de comprobación, en el cual se podrán practicar los trabajos relacionados con análisis y diagnósticos clínicos á partir del próximo mes de agosto, y reuniendo un arsenal quirúrgico para que los médicos titulares puedan disponer, cuando reclamen este auxilio, de todos los instrumentos de que la cirugía moderna se vale para sus intervenciones, y cuya conservación y mejoramiento será objeto de los mayores cuidados.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ENSEÑANZA FEMENINA

Nuevas clases de adultas

En las columnas de este mismo periódico, en marzo último, decía yo, refiriéndome á enseñanza femenina, en un artículo titulado «Ideales», que tanto valdría la mujer cuanto valiese la enseñanza doméstica, y también que las escuelas de adultas pudieran hacer mucho en este sentido.

Al leer en la Gaceta el real decreto por el cual se establecen nuevas clases de adultas en Valencia, Granada, Murcia, Oviedo, Santiago, Sevilla, Salamanca, Valladolid y Zaragoza, nuevamente el problema de la educación femenina viene á ser tema de mis reflexiones.

Seguramente, como espera el señor conde de Esteban Collantes, esta reforma, que establece enseñanzas profesionales de la mujer, como Corte y confección de prendas y Dibujo geométrico y artístico, contribuirá á dar un paso de avance en la solución del delicado é importantísimo problema de la educación postescolar femenina.

Aplaudimos con gusto cuanto al progreso educativo de la mujer y á su ayuda se refiere, porque cada decreto que se publica en este sentido es, efectivamente, varita de virtudes que ha de ir simplificando las diversas partes de que consta el problema.

No olvidemos, sin embargo, para su eficacia los dos aspectos ó partes principales que comprende la educación de la mujer: la relativa al hogar, que debe extenderse é interesar á todas, y la profesional. En la palabra profesional refiérome á las carreras que estudia la mujer, empleos y oficios á que se dedica.

Especializar con buena orientación ó finalidad práctica es economizar tiempo, dinero y energías.

Disfrazar por otras escuelas el espíritu que abarque ambos aspectos del problema, creando ó aumentando enseñanzas útiles, adaptándose á los locales de las escuelas nacionales, es poner voluntades al servicio de la buena causa.

Preciso es que las profesoras especiales de Taquigrafía y Mecanografía, de Contabilidad, de Corte y confección ó de Dibujo vengan en ayuda de las jóvenes que guían sus acciones por las profesiones mercantiles ó por la de modistas, etc. Esta importantísima labor que han de realizar profesoras especialistas, y que tanto tiempo absorbe, no la puede realizar la maestra, aun siendo enciclopedista. Tiene sobrada empresa con atender debidamente á la tarea delicadísima de educar á la infancia ó de dar cultura general á quienes se retardaron en adquirir esa base.

He de ocuparme en otra ocasión de estas escuelas, y, por lo tanto, hoy termino felicitando al excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y al inteligentísimo y laborioso señor director general de Primera enseñanza, D. Eloy Bullón, por esta reforma, pues las nuevas clases nocturnas, no sólo pueden ser útiles á las jóvenes que asisten á los talleres de modistas durante el día, sino también á las que, sin finalidad profesional, quieren aprender corte y confección y aun dibujo como auxiliar, para aplicarlos dentro de su propia familia.

Por esta necesidad que la mujer tiene de utilizar estos conocimientos en la casa, en la Escuela del Hogar está comprendida la Confección de prendas usuales en las enseñanzas llamadas propiamente del hogar y también en las profesionales.

Esta doble utilidad, que seguramente habrán tenido en cuenta los señores ministro y director general al establecer estas clases para las adultas, las hace doblemente interesantes.

MELCHORA HERRERO.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidánselos precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

CON MOTIVO DE UN HOMENAJE

EL DOCTOR PULIDO

Aun todavía se comenta en las tertulias y centros médicos la simpática modestia del doctor Pulido, declinando agradecido el solemne homenaje que se le preparaba.

El hasta hace poco presidente de nuestro Colegio de Médicos, cuyas virtudes privadas y públicas le colocaron siempre entre los hombres más honrados y entre los obreros más laboriosos de la ciencia, ha dado con esto una nueva prueba de médico excepcional, enemigo de halagos y de vanidades. Y es que en Pulido, el hombre moral y social vale tanto ó más que el intelectual, con ser muy extraordinarios sus méritos profesionales. La nobleza de su alma, la seriedad de su carácter, la corrección exquisita de sus maneras y la atrayente simpatía flotante en torno de su persona, hace que se apodere del ánimo de todo el que le trate placida admiración primero y verdadero cariño después. Pulido es la encarnación de la voluntad sana y perseverante, dispuesta siempre á la propaganda y al sacrificio. A él debe la clase médica española un sin fin de beneficios y de distinciones.

La personalidad de Pulido es de sobra bien conocida de todos; pero por si las modernas promociones de compañeros desconocieran algunas de sus obras ó brillantes dotes, permítaseme á mí el enunciarlas. Claro está que yo carezco de autoridad para ello; pero limitaré mi aspiración tan solo á rebusar en su biografía y en el ambiente social donde se ha desarrollado los datos más salientes de este ilustre médico, orador y escritor fecundo, de gusto literario, exquisito, alto en el pensar y culto en el decir, que todo lo debe á su propio esfuerzo, peleando siempre con las únicas armas de su poderoso talento y de su afán por el trabajo.

Bien sé que con ello su exagerada modestia habrá de resentirse; pero á semejanza del árbol del sándalo, que en el momento en que se le incide, cubre con sus perfumes el hacha con que fué herido y la atmósfera que le rodea; así de Pulido espero yo la indulgencia por mi atrevimiento en biografarle.

Pulido practicó sus estudios médicos en Madrid, con premios en todas las asignaturas, licenciándose y doctorándose. Acabó su carrera en 1873.

Hizo oposiciones en 1874 á promociones de Sanidad Militar y de la Armada, obteniendo plaza con el número 2, entre más de 200 opositores, en el primer Cuerpo, y con el número 1, entre más de 60, en el segundo.

Dejó el Cuerpo de Sanidad de la Armada por ayudar al doctor Velasco en la fundación del Museo Antropológico, en la creación de su Escuela libre de Medicina y en los trabajos de la revista *El Anfitrío Anatómico*, la cual dirigió ocho años.

Dirigió también la Escuela de Matronas, fundada por el doctor Velasco, y explicó muchos años la cátedra de partos.

Durante ocho años explicó en la Institución libre de enseñanza para la mujer, la cátedra de Fisiología y de Higiene.

En *El Liberal*, de Madrid, y en *El Siglo Médico* viene publicando, desde hace más de treinta y cinco años, artículos, que sumarán ya algunos miles, sobre infinitas cuestiones de interés público, en su mayoría de carácter sanitario.

Diputado provincial desde 1889 á 1892, realizó aquí campañas benéficas y sanitarias importantes, que dieron por resultado una reforma reglamentaria de los servicios hospitalarios, el mejoramiento de los manicomios de Ciempozuelos, la construcción del pabellón de autopsias y la sala de operaciones del Hospital General, estudios sobre las oftalmías de los asilos, etc., etc.

Ha tenido doce elecciones para representante en Cortes, habiendo representado en el Congreso de Diputados á Murcia y á Madrid, y en el Senado á la Real Academia de Medicina y á la Universidad de Salamanca, y ha intervenido como parlamentario activo en innumerables Comisiones de todas clases, debiéndosele varias proposiciones de ley. Sus leyes fueron algunas de carácter sanitario, y la de reforma en el antiguo procedimiento de la ejecución de la pena de muerte, que presentó en tres Cortes sucesivas, hasta lograr su aprobación. Con ella se redujo extraordinariamente el número de ejecuciones y se sustrajo la sociedad al sufrimiento de la publicidad del garrote. Publicó una obra sobre ella.

Ha desempeñado los cargos de director general de Sanidad, director general de Correos, subsecretario de Gobernación y vicepresidente del Senado.

Ha representado á España como comisario regio en la Comisión Internacional de Higiene de Dresde de 1911, y como delegado con plenipotencia en la Conferencia sanitaria internacional de París de 1911. Es actualmente el delegado de España en el *Office International d'Hygiène*, figurando como uno de sus más activos miembros.

Lleva publicadas 75 obras originales sobre viajes, eminencias médicas, estudios científicos médicos, cuestiones de interés público, reformas sanitarias, problemas sociales, etcétera, etc. Entre ellas figuran como más notables sus estudios sobre saneamientos de poblaciones españolas, oclusiones del intestino, emoción oratoria, la raza judío-española (estudios éstos que han llevado su nombre á todas las naciones de Europa y América), los problemas de Ríotinto, discursos frenopáticos...

Sus trabajos sobre los locos delincuentes, en colaboración con los del doctor Esquerdo, sobre el mejoramiento de la suerte de los ciegos, sobre la humanización de la pena de muerte, sobre creación y mejoramiento de hospitales, del Instituto de Higiene y de Aca-

demia de Sanidad Militar, sobre la fundación de Corporaciones médicas y de Institutos como el del doctor Rubio, el del Cáncer, el de Higiene de Alfonso XIII, etc., etc., representan una labor intensa de muchos años.

Sus publicaciones y organizaciones destinadas á exaltar grandes figuras de la Medicina española, han sido muchas. A él se deben principalmente los monumentos que hay en Madrid dedicados á los doctores Benavente, Rubio, San Martín, Martínez Molina y Esquerdo y el que se dedicará al conde de San Diego.

Ha presidido numerosas Corporaciones, Patronatos, gremios, y actualmente preside el Real Consejo de Sanidad, el de Protección á la Infancia, el Montepío facultativo, el Patronato del Centro Instructivo y Protector de ciegos y otros.

Es miembro de la Real Academia de Medicina desde la edad de treinta y dos años, senador vitalicio, vocal de los Institutos de Previsión, de Reformas Sociales y de otras instituciones; y posee algunas grandes cruces, nacionales y extranjeras.

Tal es, pues, á grandes rasgos la brillante historia científica del doctor Pulido. Rehusó un homenaje colectivo; pero no creo haga lo propio con este otro particular, que por mediación de mi modesta pluma le tributa LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DOCTOR G.

EL SUCESO DE ANOCHE

UN HOMBRE GRAVEMENTE HERIDO

Varios vecinos y algunos transeúntes encontraron anoche en la Ronda de Atocha, frente á la casa número 3, un hombre en el suelo, sobre un charco de sangre.

Procuraron interrogarle; pero el infeliz se hallaba en tal estado de gravedad, que no podía hablar.

Sin pérdida de tiempo le condujeron á la Casa de Socorro del distrito del Hospital, donde los facultativos Sres. Aldaya, Ferrer y Molina le practicaron la primera cura.

Presentaba una herida contusa, de forma oblicua, que interesaba todos los tejidos, que fractura del hueso temporoparietal izquierdo y hundimientos de los fragmentos en la masa encefálica.

Su estado era gravísimo y nadie sabía una palabra de cómo y por qué había ocurrido el suceso.

Del hecho se dio aviso á la Dirección general de Seguridad, y la brigada de investigación criminal comenzó á practicar gestiones encaminadas á esclarecer lo ocurrido.

A eso de las diez de la noche se recibió en dicho centro policíaco aviso telefónico de la Comisaría del Hospital, donde acababa de presentarse el agresor.

Este dijo llamarse Florencio García Alcáide, de veintinueve años, natural y vecino de Ocaña, y vendedor ambulante.

El herido se llama Marcelino. Su apellido se ignora.

Es criado del agresor y le ayuda en la venta de botijos de Ocaña por las calles.

Según Florencio, lo ocurrido fué lo siguiente:

Ayer estuvieron en algunas tabernas, y por la noche salieron, después de cenar, de la posada de Picazo, donde se hospedaban, para dar un paseo, de paso que iban á entregar un pedido de botijos de barro.

Comenzaron á discutir sobre asuntos relacionados con la industria á que se dedican, y terminaron riñendo.

Dice Florencio que Marcelino le insultó y le dió una bofetada. Entonces él, ciego de ira, con uno de los botijos que llevaba le dió un golpe en la cabeza.

Vióle caer al suelo ensangrentado y huyó aterrado.

Poco después se enteró por alguien que vió el suceso, de que el herido se encontraba gravísimo y entonces fué á presentarse á la Comisaría.

Allí primero, y más tarde en la Dirección general de Seguridad, declaró el suceso como queda relatado, é hizo constar que no pensaba haber causado un mal tan grande.

El agresor pasó al Juzgado y el herido al Hospital Provincial.

Esta madrugada no había podido aún declarar.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, libre de gastos, á D. Francisco de Cubas Erice, marqués de Fontalba.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden dictando reglas al objeto de que los maestros que en virtud de las reclamaciones presentadas por sus compañeros hayan sido eliminados de la propuesta definitiva del concurso general de traslado, sean nombrados para escuelas que hubieran pedido en su primitiva instancia.

—Otra declarando de beneficencia particular la fundación Escuelas gratuitas para ambos sexos, instituidas por D. Simón de Agreda en la villa de San Román de Cameros (Logroño).

—Otra nombrando profesor de Alemán de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid á D. Jesús de Azara y Heredia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitado por los señores que se indican real carta de sucesión en los títulos que se mencionan.

Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la secretaría judicial del de primera instancia de Peñafiel.

—Anunciando á concurso la provisión de la

secretaría de gobierno de la Audiencia Territorial de Sevilla.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Lengua y Literatura castellana, vacante en el Instituto de Tarragona.

DE LA GUARDIA CIVIL

Resultado de su participación en un concurso de tiro.

Un muy amable capitán de la benemérita se dirige á mí en una carta estimable, participándome la brillante cooperación que al concurso provincial de tiro, celebrado en el campo de la Moncloa por la representación del Tiro Nacional de Madrid, ha prestado la Guardia Civil.

Me dice en ella, entre otras cosas, que abusando de mi amabilidad, se permite recomendarme el resultado del concurso en lo que á la Guardia Civil se refiere, por si, en vista del éxito logrado, quiero dedicar unas líneas á cuantos en el tomaron parte, toda vez que todos, absolutamente todos los que la Guardia Civil concursaron salieron airoso de las difíciles pruebas exigidas por el Reglamento del concurso, obteniendo, en consecuencia, premios más ó menos cuantiosos, pero premios al fin, que recompensan en honor el mérito contraído.

¡Por Dios, benemérito capitán! Recomendarme esa publicidad no es favor que usted me pide; es favor que yo le debo. Con alma y vida en este caso y en otros parecidos trataré, no sólo de los servicios ordinarios y extraordinarios de la Guardia Civil, sino también del grandísimo esfuerzo que los individuos de esta corporación realizan, contribuyendo en todos los órdenes al engrandecimiento de su patria, pues, lector, en la Guardia Civil se estudia y honran sus filas literatos, científicos, inventores, deportistas, pedagogos, á los que en su día sacaré á la publicidad para que reciban el homenaje de admiración de sus compañeros y el beneplácito de la opinión, que siempre acoge con cariño á los que simultanean el cumplimiento del deber con la oculta labor de las experiencias y los libros...

Al concurso. Según nota que tengo á la vista, el resultado del mismo no ha podido ser más halagüeño para la Guardia Civil, y téngase en cuenta que los que á él se presentaron carecían de la constante preparación que llevaron otros para quienes sus Cuerpos les proporcionaron mil facilidades. Es decir, que á un sargento, un cabo ó un soldado de la unidad, regimiento ó el Cuerpo el que lo presenta, y, por tanto, le prestan todo el calor y apoyo material y moral, tan necesario siempre. Los buenos tiradores se hacen tirando. Para ellos no hay servicios, ni guardias, ni instrucciones, ni limitación de cartuchos, ni entorpecimientos. A disposición del tirador se ponen todos los fusiles, todas las municiones, todas las horas. Que ya él se encargará de escoger el arma más faja, la mejor munición, y se acostumbrará á tirar en todas las posiciones, llueva, nieve ó haga aire, y le sea ó no favorable la luz.

Los que han concursado de la Guardia Civil todo se lo han hecho ellos. Esto es muy laudable. Pero se impone el que para años sucesivos, dos ó tres meses antes del concurso se proteja decididamente á los que á él concurrirán, y de ese modo tal vez sean para la benemérita los primeros premios, pues si la Guardia Civil es la tropa más veterana, ella debe ser, por razón del mayor número de años que sirve en filas, la que mejor tire...

Los que han contenido este año, y que tan alto han dejado el pabellón de la Guardia Civil, han sido los oficiales, clases é individuos siguientes:

Capitán D. Joaquín Valverde Araque, de la Comandancia de Guadalajara, que ha ganado un objeto de arte, regalo del capitán general de la región, un premio en metálico, distintivo de tirador, otro distintivo de tirador de primera y otro, de oro, de maestro tirador. Primer teniente D. Ricardo Ferrari Ayora, de la Comandancia de Madrid, que consiguió un premio en metálico y distintivo de tirador. Sargento José Julián Diego, de Madrid, distintivo de tirador. Cabo Marcelino Mínguez García, de Toledo, dos importantes premios en metálico, un distintivo de tirador y otro de tirador de primera. Guardia segundo David Esteban Dacal, de Madrid, dos premios metálicos y distintivo de tirador. Y guardia segundo Joaquín Hernando Soler, de Toledo, distintivo de tirador.

El cabo Mínguez y guardia Hernando han ganado además el segundo premio de equipos, consistente en un diploma para la Comandancia de Toledo, á que pertenecen.

Los que de tal modo dignifican á una corporación, dando señales de vida y rompiendo con la indiferencia y apatía que en la vida de relación con otras armas y Cuerpos se observaba hacia años, merecen nuestro parabién. Recibanlo.

LADERA

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Carvezas, te, licores. Degustación de Keñ, Joghurt y Foso-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. INDIA. Teléf. 4.168. MONTERA 12.

TOROS Y TOREROS

Arte y dominio.—Madrid en mayo.

«Marcelo» es un escritor brillantísimo y cuyo estilo fino y elegante tantas veces ha sido admirado y elogiado por la afición taurina.

Hace unos días, mi querido compañero ha lanzado un nuevo libro, que es la recopilación de cuanto ha ocurrido en la catedral de toros durante el mes de mayo; y si la idea de recoger en letras de molde lo más florido é importante de las corridas de toros es digna de todo elogio, la forma en que lo ha llevado á cabo es un primor que supera á toda ponderación.

No cabe duda que las funciones más importantes y cuyos resultados son de mayor trascendencia en la fama de los toreros son las corridas madrileñas, que tan pródigamente organizó nuestra Empresa en mayo, y toda España—la España aficionada, claro es—está pendiente de estas funciones.

Podrá Sevilla organizar sus famosas fiestas con componentes de primera fuerza; Valencia, en julio, festejando á San Jaime; Zaragoza, en la Pilarica; Bilbao, en agosto; Pamplona, en San Fermín; San Sebastián, durante el verano; Córdoba, Granada, etc., en sus días de gala; pero los ecos de las victorias y de las derrotas no se filtrarán tanto en la masa del país como las que llevan las extensas revistas de los rotativos madrileños.

Las corridas de provincias, reseñadas con laconismo telegráfico por un corresponsal, no pueden contener esa serie de detalles que el aficionado devora con avidez y que van extensamente relatados en los periódicos de la corte.

De aquí la importancia de este mes madrileño, cuyas corridas son presenciadas además por gente de toda la Península, y el dedicar un libro á todo ello, constituye el primer acierto de «Marcelo».

Además, á quien ya conoce la pasión, el fuego y las filigranas retóricas que derrocha el autor sobre las cuadrillas, nada he de decirle, porque es de sobra sabido, y su nombre como escritor ya está suficientemente acreditado.

Con remitir al lector á la librería para que lo adquiera—si lo hay,—cumpló un deber de información, y al ensalzarlo y elogiarlo, otro deber de justicia.

«El secreto de Belmonte».

Victorio de Anasagasti es otro escritor de quien tengo muy buenas referencias; he leído poco de él, porque sus cuartillas suelen ser para las imprentas de periódicos taurinos, y yo, por regla general, no tengo tiempo—ni ganas, ¿por qué no decirlo?—para leer estos semanarios. De vez en cuando, algún alma caritativa—nunca faltan—me dice: «Tal periódico se mete con usted», y entonces el propio amigo se encarga de mandármelo para terminar su obra, pues por regla general, no se conforman con decirme, sino que además me lo envían. ¡Los hay generosos que no reparan en gastos, y que son capaces de gastarse unas perras por mortificar!

Nunca ha faltado, para mi modesta persona, la consideración personal, que nunca agradeceré bastante, y algunos han hecho de mí inmerecidos elogios; pero claro está, á los de sabor belmontista no les sabían bien mis alabanzas por los de Gelves, y á los de enfrente no les gusta más que en ocasiones mi admiración, cuando el trianero nos entusiasma con una de sus portentosas faenas, como, por ejemplo, la que creo que ha hecho en Burgos, donde, por su amor propio y vergüenza torera, se llevó la cornada que le tiene postrado en el lecho. Los periódicos taurinos tienen su bando, y en este orden de ideas y bajo este prisma ven las cosas; pero yo lo mismo les detallo un fracaso grande, tremendo é inolvidable de Joselito, si lo de Valencia hubiera sucedido aquí, que pido se echen á vuelo todas las campanas españolas, cuando queda, como en Andújar (aquello debe haber sido extraordinario. «De antes de Lagartijo acá, naide»), ó me entusiasmo cuando el de Triana está en lo suyo, que es magno, grandioso é impecadero.

No soy tan cándido que vaya á creer que las campañas periodísticas en favor de uno vayan á anular al otro. Son y serán dos fenómenos que torrearán más que nadie. Si á mí me gusta uno más que otro, ya entra en los gustos de cada cual, y sobre gustos no hay nada escrito.

¿Que todo esto á qué viene? Pues viene para decir que en algunos semanarios que yo leí—adquiridos por el procedimiento dicho—había yo visto la firma del «Doctor Anás», firma que me ha parecido de una valía extraordinaria.

Ahora me ratifico en mi primera impresión, ya que al leer su obra «El secreto de Belmonte» me ha convencido que es un escritor taurino admirablemente bien documentado.

El libro es belmontista—ni que decir tiene,—así como el de «Marcelo» más es de la casa Gómez que del trianero; pero como á mí todas las pasiones—cuando son sanas y honradas—me parecen bien, tanto ensalzo la labor de «Marcelo» como la del «Doctor Anás».

Dos folletos.

La biblioteca de «La Coleta» ha empezado á publicar unos folletos sobre los toreros de cartel.

El primero está dedicado á Joselito I, á quien considera el folletista como el número uno de los toreros de la época, y otro trata de Belmonte, diestro excepcional que torca como el arte manda.

Todo cuanto dice me parece muy bien, menos llamarle á Gallito Joselito I, porque creo que de no haber nunca Joselito II, á éste no le puede suceder nadie.

Los triunfos de los humildes.

Hace ya días que se celebraba corrida anunciada en Soría, de la cual adelanté noticias á nuestros lectores, diciendo que en aquella plaza se lidiarían doce cornúpetos.

Uno de los afortunados mortales, favorecido con una contrata «extraordinaria» para

esta corrida monstruo, fué el antiguo monosabio Eduardo Vega, que, después, fué uno de esos espontáneos capitalistas que brotan de los tendidos, y luego el novillero Eduardo Vega (Caramba), que ha tenido la ocurrencia de suprimirse el característico apodo.

Pues bien; este torero, por indisponerse su compañero, se cargó ocho cornúpetos mano á mano, uno por uno, y los periódicos de la localidad cuentan y no acaban de lo bravo, totero y valiente que estuvo el joven ex Caramba.

Uno de estos periódicos dice: «Es seguro que la presencia y el arrojo de este diestro libró á las autoridades de un conflicto, y á todos de un espectáculo lamentable, que hubiera surgido, indudablemente, si los toros hubiesen sido echados al corral.»

Otro muchacho que también ha tenido un éxito franco, grande y ruidoso—según cuentan las crónicas del país—es el novillero Ismael Rodríguez (Peralta), que, al toroar en Almagro, ha quedado superiormente. Parece ser que pronto torreará en Vista Alegre, y allí veremos si todo este ruido que se trae es tanto como por ahí se dice.

La becerrada de mañana.

El festival taurino que, según hemos dicho, se verificará mañana, organizado por artistas de variedades, tendrá lugar con arreglo á un escogido programa.

Se lidiarán cinco hermosos becerros de la ganadería de D. Gumersindo Llorente, vecino de Barajas; el primer becerro será rejoneado por la distinguida señorita Ela Ruiz de Alejo, y muerto á estoque por el notable bailarín Rafael Pagán.

Los otros cuatro se correrán en lidia ordinaria, y morirán á manos de Rafael Arcos (Cataclismo) y Manuel Mora Tito (Maravilla). Rafael Arcos, el gran imitador, hará el toro á transformación, semejando un político, un ave de más ó menos vuelo—según la fuerza con que el becerro le empuje,—y lucirá sus dotes artísticas.

Tito presentará su vasto repertorio de bailes nacionales, y es de esperar, dada su nombradía, que conseguirá un aplauso, aunque no sea cosa nueva el baile ante los toros, ya que muchos toreros se hartaron de bailar, correr, danzar y estorbar en las corridas de abono.

Algabeño y Algeteño dirigirán el festival. Pedirán la llave Judith y Crisantema, con traje de mánoles, y también la artista francesa Mlle. Fannina Leyonna demundera la clef á cheval.

La gentil Chelito, Lulú y Totó presidirán la fiesta, asesoradas por los revisteros de A B C, La Tribuna y otro que yo sé.

Amador Las Heras.

Levantada la cura al diestro Amador Las Heras, herido el día 29 de julio en la Plaza de Tetuán, el doctor que le asiste ratificó que la herida carecía de importancia, y que el valiente novillero, de lo que aún se encuentra resentido, es de las heridas que sufrió en la corrida anterior, toroando en Vista Alegre.

P. ALVAREZ

INTENTO DE ROBO

Una criada de cuidado

Bernarda Rodríguez Martínez es una chica de catorce años que entró á servir hace cinco días en una casa de la calle del Olivar, núm. 19.

Los señores la tomaron afecto muy pronto, porque era trabajadora, limpia y sobre todo muy fiel.

Pero Bernarda no era lo que aparentaba. Los días pasados procuró quedar bien para seguir sirviendo en la casa; pero lo que ella se proponía era llevarse todo el dinero que pudiera encontrar.

Para ello ideó un plan verdaderamente ingenioso. Oído al canto.

Anteanoche los señores de Bernarda se fueron á comer á casa de unos parientes que viven en la calle de la Magdalena. La criada les acompañó. Cerraron la casa de la calle del Olivar y se llevaron la llave.

Antes de comenzar á cenar los parientes de la calle de la Magdalena enviaron á Bernarda á una tienda de comestibles para que comprara aceite, y ella entonces acordó realizar el plan que tenía premeditado.

Con sigilo, cogió la llave de la casa de sus señores y se marchó á la calle del Olivar, en vez de ir á la tienda. Subió á la casa, abrió la puerta con la llave, se dirigió á un armario, donde ella sabía que sus amos guardaban el dinero, y sacó 400 pesetas.

En seguida se dirigió al water-closet, se subió en una silla y ocultó el dinero encima de la tapadera del depósito de agua.

Todo esto lo hizo rápidamente, sin perder minuto. Abandonó en seguida la casa, cuidando de dejar abiertos el armario y la puerta de la calle, y los muebles de las habitaciones en algún desorden.

Ni el portero ni nadie la había visto entrar ni salir.

Marchó corriendo á la tienda, compró el aceite y volvió á la calle de la Magdalena, como si no hubiese hecho nada. Dejó la llave de la casa donde la había encontrado y esperó la hora de regresar á casa.

Volvió tranquilamente con los señores, aparentando la mayor tranquilidad.

Cuando subieron todos á la casa y vieron la puerta abierta se alarmaron. Entraron dentro, y vieron el armario de par en par. La criada era la que hacía más aspavientos y parecía más asustada.

—¡Han entrado ladrones! ¡Qué miedo! ¡Si nos llegan á coger aquí!

Todos creyeron que habían penetrado ladrones y se habían llevado el dinero.

Como se ve, el plan estaba maravillosamente urdido. Nadie sospechaba de la criada, que había estado cenando con los mismos señores en casa de los parientes, y que, además, estaba allí, sin temor alguno, como la viva representación de la inocencia.

El propio jefe de la brigada de Investigación, Sr. Fernández Luna, se personó en la

casa del robo para practicar diligencias, y lo primero que hizo fué someter á la criada á un minucioso interrogatorio, pues sospechaba que pudiera haber entregado la llave á algunos ladrones, nunca lo que verdaderamente había ocurrido.

Pero la chica, ante las preguntas del comisario, perdió la serenidad y acabó por confesar lo que había hecho, con gran sorpresa de todos los presentes.

Si no llega á confesar, y aprovechando cualquier salida de los días posteriores se hubiera llevado el dinero, difícilmente se hubiera podido averiguar la verdad.

El plan no podía estar mejor trazado.

La Bernarda fué puesta á disposición del juez y ha ingresado en la cárcel por tentativa de robo.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el corro: últimos cambios.

VILLAZA Es la mejor agua de mesa. ALCALA, 10.—Transportes.—ALCALA, 10. Representación y Depósito, Bolsa, 10.

EL GALLO CHICO Y LAS MUJERES LAS HABILIDADES DE FELICIANA

La mayoría de los atracos que se cometen en Madrid son de guardarropa, es decir, simulados.

El último que anteanoche denunció u a chiquela, llamada Feliciano Almonacid, de diez y siete años, domiciliada en la calle de Jacometrezo, 48, principal, no fué otra cosa que una venganza de la interesada contra dos jóvenes, muy chulillos y zaragateros, que estuvieron por la tarde de buceo con ella en el bañe de la Costanilla de San Pedro.

Después de bailar con ambos, sobre todo con uno de ellos, apodado el Gallo Chico, que es el que tenía todas las simpatías de la Feliciano, se le bebieron dos botellas de vino, que pagó ella, á condición de que luego, cuando tuvieran dinero, le abonarían ellos el importe.

Pero acabó el baile, y uno de los amigos, conocido por el Manolo, que es dependiente de una peluquería de El Escorial, tuvo que tomar el tren de dicho Real Sitio precipitadamente.

Al quedar solitos Feliciano y el Gallo Chico, aquella empezó á sospechar que el importe del vino no sería cuenta cobrable si el Manolo «ahuecaba».

—Vamos á buscar á ese, antes de que tome el tren—dijo ella, y ambos se encaminaron en busca del Manolo.

Pero en aquel momento surgió la novia del Gallo Chico, y al ver á éste con una mujer, se abalanzó sobre ella y la puso como un melocotón averiado.

Después la dejaron sola y desconsolada, rabiando de ira, por haber sido burlada y explotada.

Y pensando en amargarles las horas á los que tan mal se habían portado con ella, presentó la denuncia como atraco.

Sin embargo, la Policía ha puesto en claro el asunto, y Feliciano ha tenido que comprender que no se pueden inventar fantasías cuando las autoridades trabajan y abundan.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Revista de inspección.

Anteayer, á las seis de la mañana, salió de esta corte, en automóvil, el general director de la Guardia Civil, D. Agustín Luque, acompañado de un ayudante y del teniente coronel Sr. Quintana, como secretario.

Se propone girar una extensa y minuciosa revista, haciendo el viaje en automóvil para llegar hasta aquellos puestos que en otras ocasiones no fueron revistados por los directores, por las dificultades de comunicación.

Anteayer revistó los puestos de Las Rozas, Torreledones, Villalba, Segovia, Carbonera, el Mayor, Navalcarnero, Aguilar y Valladolid, pernoctando en dicha capital.

Excedencias.

Pasa á la situación de excedencia el médico primero D. César Sebastián González, por haber sido nombrado inspector provincial de Sanidad de Pontevedra, y se dispuso sea de carácter general este acuerdo.

—Se dispuso que el auditor de primera D. Perfecto Fuentes Obregón cese en la comisión que desempeña en la Comandancia general de Melilla y que pase á la situación de excedente en la quinta región.

Profesorado.

Nombróse profesor del Colegio de la Guardia Civil al comandante del Cuerpo D. Pedro Vicente Aparicio.

Cruz de San Fernando.

Se concedió la cruz de San Fernando de

primera clase, con la pensión anual de cien pesetas, al cabo de Infantería D. Esteban Collado Sánchez.

Gratificación.

Concedióse la gratificación de efectividad á los médicos primeros D. Eduardo Suárez Torres y D. Paulino Fernández.

Ayudante.

Confirmóse en el cargo de ayudante de campo del director general de la Guardia Civil al teniente coronel de Infantería D. José Gobartt Urquía.

ASUNTOS DE MARINA

Asesor.

Fué nombrado asesor de la provincia marítima de Ceuta D. José María Quintero. Comisión que cesa.

Se dispuso que el general de brigada de Ingenieros D. Ambrosio Montero cese en la Comisión relativa á bases navales, para que fué nombrado por real orden de 15 de abril último.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pastiles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Mochera, 12, teléfono 4.168.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

PERITOS AGRICOLAS

Creada en virtud de real decreto de 24 de julio último la enseñanza de la carrera de peritos agrícolas en la Granja-Escuela práctica de Agricultura de Burjasot (Valencia), por modificación del artículo 1.º del real decreto de 11 de abril de 1913, y en cumplimiento de lo dispuesto en el reglamento orgánico para el régimen de estas escuelas, se convoca á exámenes de ingreso, que han de verificarse en la segunda quincena de septiembre próximo y en el local donde está establecido este Centro, sujetándose los solicitantes á las condiciones siguientes:

1.º Para tomar parte en los ejercicios de ingreso deberá solicitarse de la Dirección de esta Granja-Escuela, en instancia redactada en papel del sello 11, durante la segunda quincena de agosto próximo, acompañando á dicha instancia la cédula personal, partida de nacimiento debidamente legalizada y el certificado de revacunación, abonando por cada asignatura de que soliciten examinarse cinco pesetas en metálico y un sello móvil.

2.º Para ingresar como alumno es preciso aprobar mediante examen en esta Escuela, y ante Tribunales constituidos al efecto, las materias siguientes:

- Gramática castellana y ejercicios de escritura al dictado. Geografía general y de España. Elementos de Matemáticas. Dibujo lineal.

Para examinarse de cada una de las asignaturas mencionadas es preciso haber aprobado la anterior por el orden en que se expresan, á excepción del Dibujo lineal, que podrá simultanearse.

3.º Los aspirantes que estén en posesión del grado de bachiller, lo cual se acreditará legalmente, sólo necesitarán examinarse para ingresar en la Escuela de la asignatura de Dibujo lineal.

4.º El examen de cada una de las asignaturas de ingreso consistirá en la contestación de tres lecciones del programa sacadas á suerte; el Dibujo lineal en copiar el todo ó parte de un dibujo elegido por el Tribunal, y el de escritura al dictado en escribir en tal forma lo que estime el Tribunal.

5.º Los programas que han de regir para los exámenes de las asignaturas de Gramática castellana, Geografía general y de España y de Elementos de Matemáticas son los aprobados por la Superioridad y que están publicados en la Gaceta de Madrid del día 8 del mes de junio de 1914.

6.º El candidato á ingresar que no se presentase á examen cuando fuere llamado, podrá efectuarlo antes de terminar los exámenes de la materia de que se trata, siempre que solicitara del Tribunal, y por escrito, dispensa de la falta y fueran atendibles las razones alegadas, á juicio del Tribunal.

7.º Las solicitudes se presentarán en la segunda quincena de agosto, todos los días hábiles, de nueve á doce de la mañana, en la Secretaría de la Escuela.

8.º Los exámenes de ingreso tendrán lugar en el indicado Centro en la segunda quincena de septiembre, en los días y horas que se expondrán al público en la tablilla de anuncios.

9.º La matrícula para la enseñanza del primero y segundo año de la carrera quedará abierta en la Secretaría de la Escuela desde el 15 al 30 de septiembre próximo.

10. En concepto de remuneración de la enseñanza satisfarán los alumnos, al hacer la inscripción de matrícula, cinco pesetas en papel de pagos al Estado por cada una de las asignaturas teóricas y prácticas en que se matriculen, con los timbres correspondientes, y una peseta en metálico por asignatura en concepto de derechos de inscripción.

11. Los aspirantes á ingresar se someterán en todas sus partes á lo dispuesto en el reglamento ya citado.

SECRETARIOS JUDICIALES

Vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal del Puerto de Santa María, se anuncia por término de quince días, que empezarán á contarse el 1.º del actual, para que dentro de dicho plazo presenten los aspirantes sus solicitudes en la Secretaría del referido Juzgado municipal, acompañando los do-

cumentos que acrediten sus respectivos méritos.

—Vacante el cargo de secretario del Juzgado municipal de la villa de Ribadavia (Orense), de unos 5.000 habitantes próximamente, los que deseen optar á él pueden presentar sus solicitudes en la Secretaría del mismo, dentro del término de quince días, á contar desde el 5 del actual.

—Se halla vacante en el Juzgado municipal de San Mateo (Castellón) el cargo de secretario propietario, que ha de proveerse en la forma que establece la ley orgánica del Poder judicial y el reglamento de 10 de abril de 1871.

Los aspirantes deberán presentar las solicitudes con los documentos que acrediten su aptitud y capacidad dentro del término de quince días, á contar desde el 5 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztaia. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

VERIFICADORES

Vacante el cargo de verificador de contadores de agua de la provincia de Salamanca, se anuncia para su provisión por concurso, con arreglo á lo dispuesto en los artículos 142 y 143 de las instrucciones reglamentarias.

Condiciones del concurso.

El cargo de verificador de contadores para agua se proveerá por concurso, atendándose á las siguientes condiciones de preferencia:

- 1.º Ingenieros de caminos, Canales y Puertos; arquitectos é ingenieros industriales. 2.º Las demás clases de ingenieros y doctores ó licenciados en Ciencias físicas, con título español, siendo preferidos dentro de cada grupo los que demuestren, por medio de sus escritos ó por los cargos que hayan desempeñado, su especial competencia en asuntos hidráulicos.

Cuando no concurren individuos que reúnan las condiciones anteriormente expuestas, se abrirá nuevo concurso entre ayudantes del Cuerpo de Obras públicas.

Son condiciones indispensables para tomar parte en los concursos:

- 1.º Ser español. 2.º Tener más de veintitrés años de edad. 3.º No haber cesado en otro cargo público por motivo justificado en expediente. 4.º Estar en plena posesión de los derechos civiles.

Las anteriores condiciones habrán de justificarse precisamente con los siguientes documentos:

Partida de nacimiento, legalizada. Hoja de servicios, legalizada, con expresión de las causas por que cesó en los cargos públicos desempeñados.

Certificación del Registro Central de Penados.

Certificación de buena conducta del Ayuntamiento respectivo.

Título profesional ó copia autorizada del mismo, ó certificación de haber satisfecho los derechos correspondientes al título de que se trata.

Para tomar posesión del cargo es necesario la presentación del título profesional ó testimonio del mismo.

Los aspirantes presentarán las solicitudes, con los documentos justificativos, en los Gobiernos civiles de las provincias de su residencia, dentro del plazo de quince días, á contarse desde el 6 del actual.

ESCRIBIENTES

Conforme á lo dispuesto en la ley de 14 de agosto de 1893 y real decreto de 9 de enero de 1899, deben proveerse entre bachilleres, una plaza de auxiliar-escribiente primero, dotada con 1.500 pesetas anuales y otra de auxiliar-escribiente segundo con 1.250 pesetas vacantes en la Secretaría general de la Universidad de Valencia.

Los aspirantes presentarán sus instancias, acompañadas del documento que acredite poseer el título de bachiller y otros méritos y servicios, si los tiene, en el término de veinte días, contados desde el 5 del actual, en el Negociado del Registro de entrada de la expresada Secretaría, á las horas de once á trece, los días hábiles.

DIPUTACION PROVINCIAL

El representante de la provincia D. Arturo Soria, incansable en el desempeño de su cargo, reconociendo la necesidad de que constantemente exista un número de médicos su-

Que cada dos años, y en los meses de noviembre o diciembre, se anuncien oposiciones para dichas plazas, y de esta manera se tendrá la seguridad de que cada dos años se podrá elegir a los más inteligentes de los que terminan la carrera de Medicina, y como tal necesidad sería conveniente que así se acordara, como también que para el próximo mes de noviembre o diciembre se haga nueva convocatoria, utilizando el mismo programa que en las últimamente celebradas, con las vacantes que se juzguen oportunas, constituyendo el Tribunal los profesores que la Diputación acuerde.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos: GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando abogado fiscal de Sevilla a D. Alejandro de Paz y López. —Idem teniente fiscal de Pamplona a don Juan Bautista Bello y Ríos. —Idem juez de Damíel a D. José Alonso Carro. —Idem id. de Medinaceli a D. Pedro Lizaur y Paul. —Idem id. de Sedano a D. Luis Fernández Clérigo.

MAGIC-PARK

«RIGOLETTO» El interés creciente que inspira al público la campaña de ópera que se viene realizando en este ameno parque lo demostró cumplidamente anoche llenando las localidades del teatro e invadiendo el resto del amplio local. Rigoletto obtuvo una interpretación más que aceptable, excelente. La Srta. Ottein, que cantó la partícula de Gilda muy afinada y con aciertos de dicción, recibió muchos aplausos. La Srta. Galán también mereció igual sanción favorable. Mulleras, el notable tenor, siempre ajustado, lució su buena voz con singular fortuna. Valls, que hace progresos de dicción que le proporcionarán grandes triunfos, también fue muy celebrado. Ambos artistas cosecharon muchos aplausos. Mulleras en la conocida canción del cuarto acto fue ovacionado. Los demás artistas compartieron el éxito con los especialmente mencionados. La orquesta, muy bien dirigida por el maestro Anglada. En suma, una noche agradabilísima para el público y un triunfo más para la compañía que actúa en Magic-Park.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO Intereses de Guadalajara. Los señores conde de San Luis y Brocas han visitado al ministro de Fomento en suplica de que por el Estado se conceda una subvención a las Corporaciones populares de Guadalajara para que puedan construir un puente que una la estación de Sacedón con la carretera de Albaladejo a Guadalajara. Viaje aplazado. El director general de Obras públicas, que se encuentra en Palencia, ha tenido que demorar su regreso a Madrid por hallarse enferma en aquella capital una persona de su familia.

INSTRUCCION PUBLICA

Artes e Industrias. Se concede una subvención de 4.000 pesetas a la Asociación de Escritores y Artistas de esta corte y otra de 250 a la Sociedad titulada El Progreso Mercantil, de Plasencia. Universidades. Se nombra a D. Enrique Devis profesor interino de Odontología de la Facultad de Medicina de la Universidad Central. —Idem a D. Juan María Torroja auxiliar interino del cuarto grupo de la Facultad de Ciencias de la misma Universidad. —Se confirma a D. Sixto Cámara en el cargo de auxiliar numerario de la Sección de Ciencias de la Central. —Se concede un mes de licencia a D. Antonio Riera y a D. Mariano Batlles, ambos catedráticos de la Universidad de Barcelona. Bibliotecas circulantes. El ministro ha firmado una disposición para que se adquieran obras de diversos autores españoles para las secciones de la Biblioteca popular circulante creada por real decreto de 22 de noviembre de 1912, y para atender al pago de los ejemplares que se adquieran, y a los demás gastos que con motivo de su adquisición y transporte puedan ocasionarse, se librará a los inspectores profesionales de primera enseñanza, por cada sección de la Biblioteca, la cantidad de 474 pesetas, cuya inversión habrá de justificarse. Los libros que se adquieran serán exclusivamente de literatura, ciencias, arte y sociología. Primera enseñanza. Se nombra, en virtud de permuta, oficial de la sección administrativa de primera enseñanza de Lugo, a D. Pedro Enriquez, y de la de Tarragona a D. Manuel Galí Martínez.

—Se conceden subvenciones para sostenimiento de sus enseñanzas al Centro Instructivo del distrito de la Latina, de esta Corte, y a la escuela de Ciegos de El Ferrol. Adquisición de material pedagógico. En cumplimiento de lo dispuesto en el real decreto de 22 de julio de 1912, el ministro de Instrucción pública ha firmado una real orden convocando a tres concursos para la adquisición de material pedagógico, con destino a los Centros de enseñanza, previo informe del Museo Nacional Pedagógico. Secciones de Primera enseñanza. Se ha concedido el ingreso en el escalafón de cesantes de los oficiales de las secciones administrativas de primera enseñanza, a todos aquellos aspirantes que se les concedió prórroga del plazo de presentación de documentos para que pudieran figurar en el referido escalafón.

Asociación de Peritos industriales El día 8 del corriente, a las nueve de la noche, se reunirán los peritos industriales en el Palace Hotel para conmemorar el X aniversario de la fundación de la Sociedad. Es de esperar que, dado el entusiasmo que existe entre los asociados, el acto de este año revestirá excepcional importancia. Las tarjetas pueden adquirirse en el domicilio social, San Mateo, 5, al precio de 10 pesetas.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL Real Club Deportivo Español, de Barcelona. Se encuentran de paso en Madrid los señores Brin, Pomés, Azmet (F. y J.), Lemmel, Martínez González, Sampere, Arribas, Blanco, Cuevas y García, del Real Club Deportivo Español de Barcelona, que han jugado varios partidos en Lisboa y la Coruña. En la capital de la vecina República lucharon con una selección de los equipos lusitanos, habiendo dado los partidos los siguientes resultados: El primero, empatado a dos; el segundo y tercero, uno los portugueses por cuatro los catalanes, y el cuarto, dos los del Deportivo por uno los de Portugal. En la Coruña jugaron contra una coalición del Deportivo y el Coruña, habiendo ganado el primer «match» por dos «goals» a uno, y empatando en el segundo a dos tantos. Hoy saldrán para Barcelona. S. DE L.

Los Amigos del Campo

En la junta general de constitución de la nueva Sociedad de excursiones denominada «Los Amigos del Campo», fueron aprobados los estatutos y designados por aclamación para la Junta directiva los Sres. D. Leopoldo Fau de Casajuna, para presidente; vicepresidente, D. Vicente Gómez Navarro; secretario, D. Luis de Perinat y Ramón; contador, D. Julio Menéndez de la Vega; tesorero, D. José Cartagena y de Coca; archivista-bibliotecario, D. Manuel García Huerta; vocales, D. Indalecio Cartagena y de Coca y D. Rafael Menéndez de la Vega y Seco. Esta Sociedad ha construido un amplio refugio en la pintoresca región del término municipal de Hoyo de Manzanares, y cuya inauguración oficial se celebrará con una gran jira el domingo 8 del corriente mes. Se acordó que durante julio se admitan adhesiones, sin tener que abonar la cuota de entrada, en la Secretaría, calle de Miguel Ángel, núm. 11.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado las obras de la calle del Clavel, en donde se ha terminado ya la instalación subterránea de los servicios eléctricos y de agua, habiéndose comenzado a instalar el encintado de las aceras para proceder a la pavimentación. Asegurado ya el firme apisonamiento de la zanja abierta en el paseo de Recoletos para el saneamiento del subsuelo, el alcalde ha dado orden de proceder al asfaltado en el trozo comprendido desde la calle del Marqués del Duero hasta pasada la calle de Recoletos. Anteayer se celebró junta municipal de primera enseñanza, bajo la presidencia del alcalde, con asistencia de la señora condesa de San Rafael y de los Sres. Pulido, Herrera, Landete y Salvador (D. Amós). Junta municipal. Bajo la presidencia del alcalde se ha reunido la Junta municipal de asociados, que sancionó los siguientes acuerdos del Ayuntamiento: Acuerdo del Ayuntamiento, disponiendo el reconocimiento e inclusión en el presupuesto que se forme para 1916, de un crédito de pesetas 12.090,95, por exceso de obra que ha resultado en la liquidación definitiva de la construcción de los evacuadores de la Puerta del Sol. Otro adjudicando una parcela ineficaz, de 12,48 metros cuadrados, sobrante de vía pública, a un solar con fachada al paseo de las Delicias, previo pago de su importe, a razón de 25,76 pesetas metro cuadrado, fijado por el arquitecto municipal. Otro concediendo exención de los derechos de licencia para la construcción de la iglesia del Cristo de la Salud. Otro relativo a la forma de pago de haberes a varios funcionarios ascendidos en resultados de una vacante de jefe de Negociado de primera clase del primer grupo de Administración. Otros dos concediendo retiro a igual número de jornaleros municipales. Otro disponiendo el arriendo por diez años, previo concurso, de los edificios existentes en los Viveros de la Villa y derecho de entrada a los mismos.

Otro dison enca sea cargo al primer presupuesto ordinario ó extraordinario del Ensanche que se forme, la suma de 757,16 pesetas, importe de la instalación de ceras delante de la finca números 9 y 9 duplicado de la calle de Caracas.

ALCANCE POLITICO

Los Sres. Mella, Méndez Vigo, Bullón, Rozendo y otros representantes de Navarra han salido ayer tarde para Pamplona, con objeto de asistir al traslado de los antiguos Reyes de Navarra, de la iglesia donde están, al monasterio de Beire. En el Banco de España no facilitaron ayer datos acerca de la suscripción de Obligaciones del Tesoro, y creemos que tampoco lo harán en los días sucesivos, habiéndose adoptado ese criterio en atención a que la operación no se hace, como nuestros lectores saben, por cuenta del Tesoro, sino por el expresado establecimiento de crédito, en el cual se hizo la cesión de las Obligaciones cuya suscripción se inició ayer. El suscrito el primer día en la central y sucursales en provincias asciende a cuatro millones seiscientos mil pesetas. Un periódico habla de una conferencia que supone celebrada en uno de estos últimos días entre los Sres. Dato y Lerroux. El jefe del Gobierno, a quien un repórter preguntó respecto de la veracidad que pudiera tener la noticia, negó de la manera más terminante que le hubiese visto en estos días al Sr. Lerroux, calificando la noticia de patraña. En Leganés se ha solucionado la huelga de obreros agrícolas. Se han declarado en huelga los obreros de las minas de Aznalcollar (Sevilla). Solicitan cincuenta céntimos de aumento en el jornal. El ministro de la Gobernación despachó largamente con el director general de Administración local. Este saldrá hoy de Madrid para descansar unos días. También estuvo en Gobernación el director general de Correos y Telégrafos para someter a la firma del Sr. Sánchez Guerra varios asuntos. Ayer celebraron una conferencia los señores González Besada y ministro de la Gobernación. Aquél saldrá de Madrid el lunes. El gobernador de Asturias comunica que se ha solucionado la huelga de la mina Tras el Canto, de Langreo.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió esta mañana la visita del Sr. Azcárate. Dijo a los periodistas el Sr. Dato que el asunto referente a la reglamentación del trabajo a bordo de los buques mercantes había pasado esta mañana al ministerio de la Gobernación, el cual hoy mismo lo remitiría al Instituto de Reformas Sociales. El jueves, ó el viernes lo más tarde, se reunirá este último para dar dictamen definitivo. El Sr. Azcárate había indicado la conveniencia de que antes de que en el asunto entendiera el Instituto, y a fin de que éste pudiera dar un dictamen con conocimiento de causa, hiciese una información técnica, con el concurso del personal náutico, del elemento patronal y del ministerio de Marina. En la información que se ha hecho se atiende a la observancia, en lo posible, de las leyes del descanso dominical y del trabajo de mujeres y niños, que eran puntos muy acertadamente indicados por el Instituto como indispensables para que en la reglamentación que se persigue no resulten contravenidos los preceptos de aquellas dos leyes. De Marruecos las noticias que el Gobierno tiene no acusan novedad. Tampoco ofrecen nada de particular los telegramas recibidos de La Granja. Dijo el Sr. Dato que le había telefonado el Sr. Junoy, rogándole rectificase la noticia acogida en un periódico, suponiendo que había hecho indicaciones el referido senador al jefe del Gobierno contrarias al nombramiento para la Alcaldía de Barcelona del señor Martínez Domingo, a quien en el mismo telefonema se dedican elogios muy merecidos, y como quiera que es totalmente inexacto lo que en ese sentido consignó el periódico a que se alude, el jefe del Gobierno se complace en atender el ruego que se le dirige, rectificando lo atribuido al Sr. Junoy. «Por lo visto—decía el Presidente del Consejo—hay interés por algunos periódicos en publicar noticias falsas de esa índole, y un día se habla de la intervención en un asunto del Sr. Junoy, y otro de una conferencia entre aquél y el Sr. Lerroux, tan falsa una cosa como la otra; pero a cuya publicidad induce indudablemente un interés político y de bien efímero resultado.»

NOTICIAS GENERALES

Ha terminado los ejercicios de reválida correspondientes al título de perito mercantil, obteniendo la calificación final de sobresaliente, la inteligente señorita Juanita García Conzalo. Reciba nuestra más cordial enhorabuena. Ayer mañana se ha verificado el entierro de la virtuosa señora doña Amalia Cabañas y Pérez, viuda de Gimeno. La finada era persona estimadísima por sus excelentes dotes y las virtudes que la

adornaban, habiendo constituido el sepelio una sentidísima manifestación de duelo. A su distinguida familia, y muy especialmente a su hijo el ex ministro liberal don Amalio Gimeno, enviamos nuestro sincero pésame por la tremenda desgracia que supone para él la pérdida de su amantísima madre. En la Casa del Pueblo ha pronunciado una conferencia sobre «Campana antidiftérica» el laringólogo de la Beneficencia municipal doctor García Vicente. En ella expuso el plan de orientación que el Ayuntamiento va a seguir para intentar extinguir dicha enfermedad, que tantas víctimas causa en Madrid. Primer jalón de dicha campaña sanitaria municipal es la creación e inauguración, próxima a realizarse, de una Clínica de intubación laringea, dotada de todos los elementos necesarios para realizar esta intervención y para que permanezcan en la misma los niños intubados, hasta la completa desaparición de su mal. El doctor García Vicente fué muy aplaudido al terminar su disertación.

EL MEJOR POSTRE

MERMELADAS TREVIANO El entierro de doña María del Olvido de Cherif é Izart, verificado ayer tarde, ha puesto de manifiesto las simpatías con que contaba la finada. A las cinco y media fué sacado a hombros de personas de la familia el ataúd que contenía los restos de tan caritativa dama, y colocado sobre la carroza fúnebre. En ésta iban tres magníficas coronas de flores naturales: una de D. Mariano Sabás Muniesa, otra de D. Marcelo Muniesa, y la tercera de D. Julián Ruete. La presidencia del duelo la componían don Mariano Sabás Muniesa, D. Clodomiro Andrés, D. Mateos Rivas y el síndico de los agentes de cambio y Bolsa, Sr. Peláez. Al entierro ha asistido el clero parroquial de San José, con cruz alzada, é infinita de personas conocidas. Descanse en paz tan virtuosa señora, y reciban su esposo, D. Fernando Muniesa, y su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

PROVINCIAS

Una novillada. VICH. (Martes, noche.) Los novillos lidiados esta tarde han resultado buenos. Mataron siete caballos. Ballesteros, único matador, estuvo trabajador toda la tarde. Toreó colosalmente de capa y muleta, adornándose, y con el estoque estuvo superior, saliendo a estocada por toro. Fué ovacionado. Cortó una oreja. Quiénes eran los duendes. VALENCIA. (Miércoles, madrugada.) Durante toda la noche ha continuado el gentío estacionado en las proximidades de la casa donde se producían ruidos misteriosos. Fuerzas de Seguridad y de la benemerita impedían que el gentío se aproximase. Numerosos policías se repartieron en el interior de las casas inmediatas para la hora en que se verificó el registro. Derrumbados varios tabiques, se encontró junto a uno de ellos dos microfónos, que se supone sea la causa de tales ruidos. Entre el público que esperaba el desenlace disparáronse dos petardos, que sembraron la alarma y dió origen a carreras y atropellos. A la hora de telefonar comienza a desfilar el gentío. El general Luque. MIRANDA. (Miércoles, mañana.) Ha llegado a ésta el director de la Guardia Civil, general Luque, con su ayudante. Han hecho el viaje en automóvil. El general Luque visitó el cuartel de la Guardia Civil, saliendo inmediatamente para San Sebastián. El «Reina Victoria Eugenia». CADIZ. (Miércoles, mañana.) Ha salido para la República Argentina el transatlántico «Reina Victoria Eugenia». Lleva 900 pasajeros, entre ellos al filántropo D. José Pastor, que donó una casa para obreros en Sevilla, y el ministro de Hacienda del Uruguay. Lleva miles de toneladas de carga, principalmente de arroz, pasas, aceite, aceitunas, vinos, corcho y materiales de construcción. El viaje de la Infanta Isabel Más visitas.—Comida de Su Alteza.—En el teatro. VALLADOLID. (Martes, noche.) Por la tarde visitó la Infanta Isabel el convento de las Carmelitas francesas, donde se alojan las huérfanas de Santiago. Fué obsequiada con flores y vitoreada por las niñas. Después visitó las iglesias de San Pablo y de San Gregorio, donde elogió las bellezas artísticas que ambas contienen. Al anoecer regresó la Infanta Isabel al hotel. Invitó a comer en su mesa al capitán general, a los gobernadores civil y militar, al alcalde, presidente de la Diputación y a otras autoridades. A las diez y media de la noche fué al salón Pradera, donde se celebraba una función de gala. La sala ofrecía un aspecto hermoso. Los palcos estaban adornados con colgaduras con los colores nacionales y con guirnaldas de flores. La platea, que ocupaba la Infanta Isa-

bel estaba ricamente decorada, y en el antepecho estaba colocado el escudo real. A la entrada de la Infanta en la sala ejecutó la Marcha Real, que el público escuchó puesto de pie y aplaudiendo y vitoreando a la Infanta Isabel a la terminación de la misma. A la salida de la Infanta fué nuevamente objeto de entusiastas aclamaciones. Durante todo el día han lucido en los balcones de los Circulos liberal y conservador colgaduras y por la noche espléndidas iluminaciones. De Valladolid a León. VALLADOLID. (Miércoles, mañana.) Su Alteza la Infanta doña Isabel, después de visitar la iglesia de la Virgen de las Angustias, marchó a León. Fué despedida por las autoridades civiles y militares. Una compañía con bandera y música hizo los honores. Un gentío inmenso, estacionado frente al hotel, hizo a la Infanta una cariñosa ovación de despedida. FIESTAS EN PAMPLONA Comienza la animación. PAMPLONA. (Miércoles, mañana.) Se ha verificado el encierro de los toros de Alaiza, sin que ocurrieran incidentes. En la plaza había un lleno enorme. Ha salido la procesión de San Fermín, recorriendo las calles, que estaban engalanadas. Para asistir mañana al traslado de los restos de los Reyes de Navarra desde el pueblo de Yesa hasta el monasterio de Leyre, han llegado el director de Instrucción pública, Mella, Llorente y Méndez Vigo, que presenciaron el paso de la procesión desde un balcón del Ayuntamiento. El tiempo es espléndido. Los trenes llegan llenos y hay extraordinaria animación. ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY BUEN RETIRO.—9,30.—Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de varietés por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes de noche, 1,25 pesetas. ZARZUELA.—(Compañía Caramba).—10. La bella Rísette (popular). CIRCO DE PARISH.—Última semana.—A las 9,45 de la noche.—Debut de Mr. André, volador a la gran altura. Segunda presentación del caballo Raporteur.—Éxito colosal, cuarta presentación del sensacional, terrorífico y emocionante espectáculo que el temerario domador Mark ejecuta, demostrando cómo se amaestra y domina una leona salvaje; los ocho caba ó amaestrados: el tío Powells; el ecuestre Roberts; los clovns: Paul, Antonet y Walter, Rico y Alex; los Fratellinis, y todos los artistas de la gran compañía de circo que dirige William Parish. MAGIC-PARK.—9,30. La africana.—Recreos, distracciones.—Entrada, 65 céntimos. TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—7,30. La viejecita. 10,30.—El conde de Luxemburgo (triple, a precios de doble). GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Español y único teatro de verano. Sección continua.—Estreno: Donde las dan las toman.—Éxitos grandiosos. El secreto del molino (último día).—Aventuras de un periodista (proyectada ante SS. MM. con éxito inmenso).—Entrega de la nueva bandera a la Academia de Infantería (Toledo) por SS. MM. y otras exclusivas.—El jueves, Marta la Noble.—El próximo domingo, Otoño, artística adaptación de la tragedia de Shakespeare. Todas exclusivas.—Palcos 4 pesetas, butaca 0,50, general 0,20. TRIANÓN PALACE.—Cinematógrafo selecto.—Estreno: La ballarina.—Butaca, 0,30. TEATRO INFANTA ISABEL.—Secciones a las 7 y 10,30.—Veinte artistas llliputienses.—Películas sensacionales. SALON DORÉ.—Sección continua de cine de 4,30 a 12,30.—Colosal estreno: El calvario de un alma (1.100 metros).—La guerra en casa (cómica).—Éxitos: El Capitán Alvarez, Mercedes la pescadora y El león vengador (último día).—El miércoles colosal estreno extraordinario: El cómicó vicio. 1.300 metros (Pathé). EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Delicioso parque de recreos.—Compañía de ópereta y zarzuela Ballester-Banca Suárez.—A las diez (doble): Las musas latinas y Eva, la niña de la fábrica.

AVISOS UTILES

Dr. Vera. Enfs. mentales y nervs. Alcalá, 160. CASA ALEIXANDRE ABANICOS MARUXA 1,50 pesetas. Plaza de Canalejas, 5.—Príncipe, 2. Cruz, 1.—Atocha, 8, 10, 12.—Toledo, 56, 58. Alceda y Ontaneda (SANTANDER). Abundantes y excelentes manantiales, sin igual para enfermedades de la nariz, garganta, oídos y matriz. Especialísimos para los catarros del aparato respiratorio, predisposición a contraerlos y para la piel y ojos. PIDASE GUIA AL ADMOR. Gran Hotel de Ontaneda, desde 8,50 pesetas. BOLSA DE LOS DIAMANTES Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcción. ESPOZ Y MINA. 3. PISO ENTRESUELO. AVISO El almacén de alfombras y tapices de la calle de Jacometrezo, número 24, se ha trasladado a la de Hortaleza, 134. Los sifones corrientes visitan desde el cuarto del tifoidico y enfermos infecciosos, hasta la mesa del festín. El «BLITZ SIFON» le libra a usted de contagios tan peligrosos, puesto que sólo lo usa en su propia casa. Pidase: ferreterías, establecimientos ortopédicos, etc. La Agencia de locaciones de Alameda, 7, San Sebastián, alquila pisos de todas clases y en todos los puntos de la ciudad. Uno gran lujo de muebles y servicio todo nuevo, 16 camas, dos cuartos, cuarto de baño, duchas, etc. Se alquila en buenas condiciones. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor. 7.

AL CAPRICO

JUAN PADROS CALLE DE ALCALÁ, 26 Para viaje, campo, baños, etc. Últimas novedades para señora y niños. Grandes rebajas durante el mes de julio.—Pidense catálogos.

SI SUFRIS DEL ESTOMAGO
si sufris de anemia, tomad mañana y tarde el

PHOSCAO

El mas potente de los reconstituyentes, el alimento ideal de los ancianos, de los convalecientes y de todos que digieren difícilmente.

ENVIO GRATUITO de una caja de ensayo
Depósito: Fortiny H^o, 32, Hospital, Barcelona.



Compro
Pago muy bien
Preciados - 11.
Telefono 3434

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

SANTA TERESA.-AVILA

Aguas radio-azoadas. Clima seco y de altura 1.238 metros. El mejor sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo, servicio completo de hidroterapia, hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y tresillo, cinematógrafo, extensos jardines y pinares; folletos gratis en Madrid. La Central Anunciadora. Augusto Figueras, 18, y Administrador en el Balneario.

CALLOS Y DUREZAS
de los pies curados en 4 días sin dolor ni molestia con "CALCICIDA VELOZ" del Dr. Cuenda. Frasco 60 céntimos. Pídale en droguerías y farmacias.
En Madrid: Gayoso, Arrenal, 2. Miñana, Carretas, 83.

EL HORREO
La mejor sidra Champagne
Depósito: Campomanes, 4.

CATARATAS
Se curan con el colirio eficaz e infatigable del doctor ponista D. Capasano Macías. De venta en Madrid: J. Bonald, Núñez de Arce, 17, y en casa del autor, Argensola, 16 y 18, primero izquierdo.

TESORO DEL ESTOMAGO

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO
Una más potente y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Pídelo siempre la marca roja. Venta: Farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pericias para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

MILORD
nuevo con gomas vend. Pacifico, 12, fabrica.

Amoneda urgente por de-
rito. Jacometrezo 38, 1.º

TRABAJO EN CASA
4 HORAS 5 PTAS.
Facil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, que pagamos a destajo. Documentadas ganancias. Gratis. Escribiendo a Apartado 420, Madrid.

ROSELLA. 0,75

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES

LA PROPIEDAD DEL
KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.-12, MONTERA, 12.
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

ESANOFFLE
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)

Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.
Dosis curativa: Seis pildoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos pildoras diarias.
Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonararán nunca.

DEPOSITO:
PÉREZ, MARTÍN Y C.^a
ALCALA, 9. MADRID

Dispepsia, Gastralgia
con el
ELIXIR GREZ
tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejora el apetito y todo el primer vaso. Depósito en farmacias.
Collin y Compañie, PARIS.

TRASPASO
Espacios: local calle Hortaleza, 11 (inmediato Gran Vía). Fondo, 16 metrs; gran cueva.

CAMAS DORADAS
Dorado: argés inalterable mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 84

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina**.

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

LA mejor agua de mesa
MINERAL, DIGESTIVA, GASEOSA, LITINICA, disolvente del ácido úrico, es la preparada con los **LITINADOS TAPIS**
LA BEBEN

LOS SANOS como agua de régimen en sus dolencias.
LOS ENFERMOS como agua de régimen en sus dolencias.

Recomiéndase su uso en el tratamiento de la **GOTA, RUMATISMO, CÁLCULOS**, enfermedades del **ESTOMAGO, HIGADO Y RIÑONES**, la **DIABETES** y en los **COLICOS HEPATICOS Y NEFRITICOS**.

Caja de 12 litinados para 12 litros de agua, 1 PESETA.
Farmacia Moderna, Hortaleza, 110, y demás farmacias.

PENALES, 206 PLAZAS
Academia preparatoria dirigida por F. Román. Abogado. Informes y programas gratis.-Incomestible. 45, pral. de la Academia. Preparación por correspondencia.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL
de los herederos del **ELCIEGO (Alava)**.
Rédanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, é Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA NIÑA
Aurora Celorrio Zabalo
SUBIO AL CIELO
el día 6 de julio de 1915
A LAS 10 DE LA MAÑANA
a los cuatro años de edad

Sus afligidos padres, D. Jerónimo y doña Vicenta; abuelos, D. Juan Zabalo y doña Melchora Higueras; hermanos, Carmen; tíos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 7 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Sagasta, 9, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—Se publica el coche.

GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)
Aguas sulfuro-sódicas-nitrogenadas.

Por su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior a las de Eaux Bonnes, Cauterets y otras similares, son las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de garganta, nariz y bronquios; congestión e infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en fase inicial, asma, enfisema, convalecencia de la gripe (transcurrida) y en todos los cronicismos del aparato respiratorio. Por su acción tónica y hematógena, resultan de la mayor eficacia. Clima seco, tónico y de altura media (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa, dotada de los más modernos aparatos y elementos para una absoluta desinfección. Gran Hotel, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseos, etc. Balneario: Estación de Zuazo (línea de Castejón a Bilbao). Cuatro correos diarios y telegrafo público. Informes, el Sr. Administrador del Balneario. Médico-Director, por oposición, DOCTOR CHECA, que reside fuera de la temporada en Madrid.—Director-Gerente, PEDRO VIGUÍ, Postas, 32.—Vitoria.

HIPOTECAS
Se facilitan desde 100.000 ptas. en adelante, sobre fincas ubicadas preferentemente en Madrid, y sobre las enclavadas en Barcelona, Valencia, Sevilla, Toledo y Avila. Intereses módicos.
Proposiciones detalladas por correspondencia a J. G.

BAZAR X
Espoz y Mina, 6, Madrid.

No se admiten corredores.—Trato exclusivamente con los interesados.

PLATA DE LEY AL PESO
en bandejas, cubiertos, toda clase de objetos para servicio y alhajas de ocasión, vende la casa **Pérez Hermanos, Zaragoza, 9, y Fresa, 2.**

CARROGERIA
Se vende una en muy buenas condiciones, landaulet limousine y un generador de carburo para faros nuevos. Cervantes, núm. 25, garage

AUTOPIANO
ó piano, compra de ocasión. Montera, 10, 1.º, leguitería.

CAMIÓN: Auto toda prueba. Orfila, 5.

A mecerse al aire libre en nuestras hamacas, columpios, trapeos, escalas, anillas, etc. Armarios frigoríficos y sorbetes americanos, para restaurantes, cafés y casas particulares.—Utensilios de cocina, irrompibles. Baños y duchas de todas clases. Jarros enfriadores. Insecticida Perast, 50 céntimos. Píntas para ropa 60 céntimos caja de 8 docenas. Mil útiles de casa. **Maria, 12, Plaza de Herreradores, 12** (esquina a San Felipe Neri).

Gargos de 4 a 10 pesetas día, provee casa establecida Madrid, provincias. Como confía intereses, precisa fianza y referencias.—Apartado de Correos 588.

Se alquilapiso, hotel indepte. Sitn. inmej. Cruz, 25, Zap.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato desosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 450 ptas. en preses. farmacias.—Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, n.º 41, MADRID

Hipotecas al 6% sobre casas en Madrid, Montera, 45, principal. De 5 a 8.

Aquilo hoteles en la Alameda de Guadarrama.—Razón: Ventosa, 3, 6 Cardenal Cisneros, 66.

Traducciones de idiomas Escalante, 13, 1.º Izqda.

EL SEÑOR DON JUAN SANCHEZ RODRIGUEZ
Ha fallecido el día 6 de julio de 1915
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Josefa Mera; sus hijos, doña Rosario, D. Manuel, don Juan y doña Luisa; hijos políticos, D. Primitivo Otero, doña Sebastiana Muñoz y doña Purificación Hernández; nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido escuela de invitación, se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 7 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Carranza, 10, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se publica el coche. (11)

JONAS CALVOSIL

No habrá más Calvosil

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor **Jonás**, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un **éxito completo.** Con **JONASIL** se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de **verdad**, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

DEPOSITOS: **PÉREZ MARTÍN Y C.^a Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.**